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Na temelju dosad uglavnom nepoznatih arhivskih izvora autor prikazuje
pokuπaje vodstva Nezavisne Dræave Hrvatske da nakon poraza u svibnju
1945. i odlaska u emigraciju sazna kakvo je politiËko i vojno stanje u Hr-
vatskoj i Bosni i Hercegovini. Najviπe ga interesira postoji li antikomuni-
stiËki i antijugoslavenski pokret otpora pod imenom kriæari i koja je nje-
gova stvarna snaga. Vodstvo je poslalo nekoliko skupina sa zadaÊom da
se poveæu s kriæarima i da svojim izvjeπÊima omoguÊe vodstvu donijeti
zakljuËke o daljnjoj aktivnosti u emigraciji. U Ëlanku se navode svi poku-
πaji prebacivanja preko granice koji su zabiljeæeni u literaturi i tek po-
sljednjih godina dostupnim fondovima RepubliËkog sekretarijata unutra-
πnjih poslova SocijalistiËke Republike Hrvatske, kao i sva izvjeπÊa koja je
ta sluæba Federativne Narodne Republike Jugoslavije u borbi protiv usta-
πke emigracije i kriæara u zemlji uspjela otkriti. VeÊina izvjeπÊa su dosad
bila nepoznata i potpuno neistraæena.

Uvod

U ovom Ëlanku je rijeË o pokuπajima vodstva Nezavisne Dræave Hrvat-
ske (NDH) da se nakon poraza u svibnju 1945. i odlaska u emigraciju te
osnivanja Hrvatskog narodnog otpora (HNO) poveæe s oruæanim skupi-
nama koje su djelovale u Hrvatskoj i Bosni i Hercegovini.1 Iz domovine su
dolazile neprovjerene vijesti da postoji jak antikomunistiËki i antijugosla-
venski pokret otpora pod imenom kriæari. Kako bi moglo prilagoditi svo-
je djelovanje stvarnim Ëinjenicama, vodstvo je poslalo nekoliko skupina sa-
stavljenih uglavnom od ustaπkih Ëasnika i doËasnika sa zadaÊom da se po-
veæu s kriæarima. Te su skupine trebale nakon neposrednog uvida izraditi
izvjeπÊa koja bi bila temelj i putokaz za daljnje aktivnosti vodstva NDH u
emigraciji koje se nije htjelo pomiriti s padom NDH, obnovom Jugoslavi-
je i uvoenjem komunistiËkog sustava. Rad se uglavnom temelji na dosad
nekoriπtenim arhivskim izvorima. Osim mnogih pokuπaja prebacivanja
emigrantskih skupina i visokih ustaπkih duænosnika u Hrvatsku, a koji su,

1 Ovaj Ëlanak je djelomiËno izmijenjen dio opseænijeg rada o kriæarima u razdoblju od
1945. do 1950. koji je nedavno objavljen kao knjiga.
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iako jednostrano, ipak obraeni u publicistici, obuhvaÊena su i sva izvjeπÊa
kriæara i o kriæarima dostupna u arhivskim fondovima RepubliËkog sekre-
tarijata unutraπnjih poslova SocijalistiËke Republike Hrvatske, preciznije
Uprave dræavne bezbjednosti (UDB-a) koji se Ëuvaju u Hrvatskom dræav-
nom arhivu, a koja dosad nisu bila zabiljeæena u historiografiji.

Promidæbeno djelovanje ustaπke emigracije 

U istrazi pred komunistiËkim vlastima 1948. godine Mime RosandiÊ,
bivπi dræavni tajnik u Ministarstvu πuma Nezavisne Dræave Hrvatske  i
ustaπki pukovnik, rekao je da je na odluku da se emigranti ubacuju u Hr-
vatsku, uz loπe uvjete æivota u logorima i nostalgije za domovinom, naj-
vaæniji bio utjecaj promidæbe. Spominjao je tolerantno stajaliπte logor-
skih vlasti prema osobama koje je traæila Jugoslavija i ratno-huπkaËku
propagandu zapadnih zemalja. SliËno su govorili i drugi uhvaÊeni emi-
granti. Osim emigrantskih listova poput Ave Marie, Croatie, Danice,
Hrvatske, Plamena, Velebita i Vidika, koji su izlazili u Italiji, SAD-u i Au-
striji, i inozemni tisak je pisao da je TreÊi svjetski rat neizbjeæan, πto je
nailazilo na dobar odjek meu emigracijom. 2

O kriæarima je pisalo veÊ spomenuto glasilo Plamen. Izlazilo je u Au-
striji, a izdavao ga je dr. Dragutin Zudenigo, viπi policijski Ëinovnik, koji
je pred kraj rata vodio poslove promidæbe u V. zboru Hrvatskih
oruæanih snaga.3 Zanimljivo je da su upravo na njega bila naslovljena ne-
ka izvjeπÊa zapovjednika 1. slavonskoga kriæarskog zdruga i 1. hercego-
vaËkog zdruga koja je donio ustaπki bojnik Ante Vrban nakon povratka
iz Hrvatske i Bosne i Hercegovine 1946. BrojnoπÊu i ulogom kriæara po-
sebice je pretjeralo uredniπtvo Danice, koju su izdavali hrvatski franjevci
u Chicagu u SAD-u. Zato je dr. Lovro SuπiÊ, formalni voa HNO-a, in-
tervenirao 27. lipnja 1948. sa zahtjevom da uredniπtvo Danice ne izmi-
πlja uspjehe u zemlji, jer se Danica, vjerovao je tada, redovito πalje u πu-
me, pa laæ moæe πtetno djelovati na borce.4 I Boæidar Kavran, jedan od
vodeÊih ljudi u HNO-u, i Jole BujanoviÊ, sveÊenik i bivπi veliki æupan Li-
ke i Gacke u GospiÊu, upozorili su na πtetnost takvog pisanja. Sloæili su
se da Danica svojim laænim izvjeπtavanjem samo oteæava borbu jer ljudi
lako mogu provjeriti neistinitost podataka.5

2 Hrvatski dræavni arhiv u Zagrebu (dalje: HDA), RepubliËki sekretarijat unutraπnjih
poslova SR Hrvatske (dalje: RSUP SRH), Sluæba dræavne sigurnosti (dalje: SDS), k. 80,
015-7-11-7, Zapisnici o sasluπanju ubaËenih bandita i sudjenih po Vrhovnom sudu NR
Hrvatske: RosandiÊ Mimo; isto, k. 84, 015-7, Stenografski zapisnik sudske rasprave pro-
tiv Ljube Miloπa i druæine.

3 HDA, RSUP SRH, SDS, k. 80, 015-7-1, ImeniËni pregled nekih ustaπkih funkcionera
sa sadaπnjim mjestom njihova boravka; Vinko NIKOLI∆, Pred vratima domovine, Su-
sret s hrvatskom emigracijom 1965. Dojmovi i razgovori, Knjiga druga, Zagreb 1995.,
261.

4 Ivan PRUSAC, Akcija Deseti travanj: u svjetlu svijedoka: dokumentacije, bez mj.
izd., 1989., 102.

5 Goran VUKOVI∆, Klopka za koljaËe, Spomen podruËje Jasenovac 1980., 170.
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Bilo je i drugih glasila koja su objavljivala vijesti koje su se temeljile,
vjerojatno, na neprovjerenim svjedoËanstvima izbjeglica, a Ëiji su uredni-
ci bili voeni æeljom da pozitivno utjeËu na borbeni moral. Jedno od njih
bio je bilten Croatia Press, koji je ureivao i u deset primjeraka tiskao
Karlo Mirth. VeÊ je prvim brojem od 9. lipnja 1947. u Ëlanku pod naslo-
vom Austrijske novine o kriæarima, a u kojem je prepriËan Ëlanak iz
Osterreichische Freiheita iz Linza s vijeπÊu da su kriæari digli otvoreni
ustanak, otvoren put pretjerivanju. Neodmjerenost je posebno uzela ma-
ha u Ëlanku ©irenje pokreta odpora u Hrvatskoj koji se temeljio na, po
svemu sudeÊi, izmiπljenim podacima. U njemu se tvrdi da su organizira-
ne politiËke i vojne formacije pokreta otpora prisutne u svim krajevima
Hrvatske, a da se otpor proπirio i na hrvatske otoke KorËulu, Krk i Vis te
poluotok Peljeπac. U istom duhu napisan je i Ëlanak Ukrajinski borci pre-
πli Madjarsku granicu te se bore zajedno s hrvatskim kriæarima protiv Ti-
ta.6

Pretjerivanja kojima se htjelo izbrisati granicu izmeu zbilje i æelja ni-
su bila karakteristiËna samo za ustaπku emigraciju. Tako je i neki “ËetniË-
ki radio” u travnju 1947., Ëulo se na suenju sudionicima Akcije 10.
travnja - akcija je organizirana 1947.-1948. s ciljem ujedinjavanja kriæar-
skih snaga u jedinstven pokret za obnovu Nezavisne Dræave Hrvatske
pod vodstvom ustaπkog vodstva u inozemstvu - javio da su Ëetnici zauze-
li Danilovgrad i Suboticu i da su ih dræali u rukama 11 sati, a da su kri-
æari otpoËeli akcije kraj Kriæevaca pod zapovjedniπtvom pukovnika Ra-
faela Bobana. Tu su vijest, navodi se u istraænim dokumentima, prenije-
le πvicarske i austrijske novine. U povodu toga sastali su se Boæidar Ka-
vran, dr. Lovro SuπiÊ, Jakov Dæal, Ljubo Miloπ i Ante Vrban. Iako je Vr-
ban, koji je poznavao stvarne prilike, tvrdio da je to nemoguÊe, ostali su
prihvatili vijesti iz domovine kao vjerojatne.7

Treba upozoriti i na laæna svjedoËanstva nekih uhiÊenih sudionika Ak-
cije 10. travnja ili Akcije Gvardijan, o kojoj Êe kasnije biti rijeËi, a koja su
bila izreËena na sudskom procesu 1948. u Zagrebu. Tako je Ljubo Miloπ
tvrdio da je Ante Vrban nakon svoga povratka iz Hrvatske izvijestio o
djelovanju oko 300.000 kriæara. To je bila, pretpostavljam, izsiljena izja-
va od strane istraæitelja kako bi se kriæari izvrgnuli javnom ruglu.8

Sudbina Vjekoslava LuburiÊa

U Austriju i Italiju su stizale vijesti da se u zemlji joπ uvijek nalaze ge-
nerali Vjekoslav LuburiÊ i Rafael Boban, te pukovnici Franjo Sudar i
Delko BogdaniÊ. Vjerovalo se da oni raspolaæu s jakim vojnim snagama.

6 Croatia Press, 9. VI. 1947. i 26. IX. 1947.
7 HDA, RSUP SRH, SDS, k. 80, 015-7-2, Zapisnici o sasluπanju ubaËenih bandita i su-

djenih po Vrhovnom sudu NR Hrvatske: Vrban Ante.
8 HDA, RSUP SRH, SDS, k. 84, 015-7, Stenografski zapisnik sudske raprave protiv

Ljube Miloπa i druæine.
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Vodstvo NDH je najviπe bilo zainteresirano da uspostavi vezu s Vjeko-
slavom LuburiÊem. Njemu je dr. Ante PaveliÊ htio predati vodstvo
HNO-a smatrajuÊi da je on najpogodnija osoba za vou pokreta otpora.9
Osim na LuburiÊa, najviπe se raËunalo na Rafaela Bobana, Delka Bogda-
niÊa i Franju Sudara, visoke Ëasnike Hrvatskih oruæanih snaga koji su
ostali u Hrvatskoj, i na one Ëasnike koji bi se vratili iz emigracije. Me-
utim, LuburiÊeva sudbina ostala je enigma za sve koji su ga nastojali
pronaÊi i upoznati s odlukom da preuzme mjesto zapovjednika HNO, ali
i za same kriæare. 

LuburiÊ se, nakon πto je zapovjedniπtvo nad jedinicama predao u Slo-
veniji pred Zidanim mostom pomoÊniku generalu Jurasu AjanoviÊu i na-
kon πto je podmetnuo svoje dokumente mrtvom ustaπi, odluËio na po-
vratak u poæeπko gorje gdje je namjeravao nastaviti borbu.10 Njegovu po-
ruku da nastavlja borbu i da Ëeka PaveliÊeve zapovijedi predao je njegov
suradnik Ivan MatkoviÊ generalu Anti Moπkovu u ameriËkoj zoni u Au-
striji. Uskoro se LuburiÊ iz okolice Zagreba prebacio na Bilogoru, gdje se
povezao sa grupom Branka BaËiÊa, koja je doπla s Kalnika. O tome je go-
vorio u istrazi pred komunistiËkim vlastima Ivan Bogavec, pripadnik te
skupine. LuburiÊ je vodio jedinicu od 55 ustaπa. S njima je odræavao sa-
stanke na kojima je govorio o nuænosti oruæanog ustanka protiv nove
vlasti. Dok su bili na Bilogori, odræavali su vezu s N. Bukovicom i Slati-
nom. Nakon toga su se prebacili na Fruπku goru iznad Iloka, gdje su u
tamoπnjim vinogradima podigli logor. LuburiÊ je, prema ovom svjedo-
Ëanstvu, odræavao vezu s drugim skupinama preko radiopostaje, ali i
preko kurira.

Nakon πto se LuburiÊ joπ u studenom 1945. kretao na podruËju Iloka
i Vukovara, pretpostavlja se da se odvojio sa svojom desetinom od BaËi-
Êeve skupine i da je krenuo prema jugoslavensko-maarskoj granici. O
prelasku granice postoje kontradiktorne vijesti. Ustaπa Eduard Krπul je
kasnije u istrazi tvrdio da je u Nagykanizsi Ëuo da se dva hrvatska gene-
rala skrivaju negdje u njegovoj okolici. Pretpostavljao je da se radi o ge-
neralima Rafaelu Bobanu i Vjekoslavu LuburiÊu.11 Takve vijesti su se πi-
rile i po Hrvatskoj. Do kriæara na Velebitu stizale su vijesti da se Boban i
LuburiÊ skrivaju na Bilogori ili na Papuku. Zato je Ante VukiÊ, voa jed-
ne velebitske skupine, poslao tekliÊa preko svojih veza u Viroviticu i Bje-
lovar da stupe u kontakt s njima. Nisu uspjeli u svojoj nakani. VukiÊ je,
kasnije, u emigraciji saznao da su oni zaista bili na Papuku i da je Boban
ranjenog LuburiÊa prenio na leima preko Drave u Maarsku, a da se on

9 HDA, RSUP SRH, SDS, k. 80, 015-7-1, Zapisnici o sasluπanju ubaËenih bandita i su-
djenih po Vrhovnom sudu NR Hrvatske: Ljubo Miloπ.

10 –ore LI»INA, Vjekoslav LuburiÊ u: –ore LI»INA, Milorad VAVI∆, Jovan PAV-
LOVSKI, Andrija ArtukoviÊ, Vjekoslav LuburiÊ, Xhafer Deva, VanËo Mihailov, Zagreb
1985., 148-150.

11 Isto.
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sam vratio natrag. ©to je poslije bilo s Bobanom nije VukiÊu bilo pozna-
to.12

LuburiÊ se, prema jednoj varijanti, zimi 1946. naπao u Riminiju i s po-
moÊu Dominika MandiÊa otiπao u Francusku, a od tamo u ©panjolsku.13

O tome da se LuburiÊ do 1946. krio u Hrvatskoj govorio je i Stane Do-
lanc, jugoslavenski sekretar za unutarnje poslove, na obiljeæavanju 40.
obljetnice Sluæbe dræavne sigurnosti, nekadaπnje UDB-e.14 Meutim,
sam LuburiÊ je kasnije napisao da je ostao u Hrvatskoj sve do kraja
1947.

“Ja sam izvrπio i zadnju zapovjed, i ostao dok me rana pred kraj 1947.
nije prisilila na put na zapad.”15

Ubacivanje obavjeπtajnih skupina 

Ustaπko vodstvo je namjeravalo povezati sve hrvatske antikomunistiË-
ke i antijugoslavenske skupine u jedinstveni pokret pod svojim vod-
stvom. Zato je ocijenilo je da je prava slika stanja nuæna da bi se stvorili
planovi za organizirano slanje ljudi u domovinu. U toj su namjeri poËeli
s prebacivanjem mnogih skupina u Hrvatsku, iako nije uvijek sigurno da
su sve takve akcije bile planirane baπ od samog vodstva. Od njihovih iz-
vjeπÊa ovisile su odluke o naËinu kako Êe se emigranti, koji su bili smje-
πteni uglavnom po logorima u Austriji i Italiji, pripremiti i kako Êe po-
moÊi oruæani ustanak u Hrvatskoj.16

Po svemu sudeÊi koordinirana akcija PaveliÊa, Lisaka i Moπkova, da
ubace ustaπke Ëasnike u Hrvatsku s ciljem da poveæu emigraciju s kriæa-
rima, pokrenuta je polovinom 1945. O tome je na suenju govorio Lju-
bo Miloπ, nakon πto ga je uhitila Uprava dræavne sigurnosti kao sudioni-
ka neuspjele Akcije 10. travnja 1947. Svaka skupina je iπla neovisno i po-
sebno od ostalih.17

PaveliÊ je najprije donio odluku da u zemlju poπalje ustaπkog pukovni-
ka Eriha Lisaka, bivπeg ravnatelja za red i sigurnost u NDH, dakle πefa
redarstva, sa zadaÊom da organizira obavjeπtajnu mreæu, da oæivi stare i

12 Ante VUKI∆, Velebitski vukovi. Zapisi iz hrvatske kriæarske borbe, bez mj. izd.,
1984., 13.

13 –. LI»INA, n. dj., 151.
14 Aleksandar VOJINOVI∆, “Kako se razvijala naπa Sluæba sigurnosti”, Start (Zagreb),

19. V. 1984.-14. VII. 1984., 30. VI. 1984.
15 Giuseppe MASUCCI, Misija u Hrvatskoj. Dnevnik od 1. kolovoza 1941. do 28.

oæujka 1946., priredio Marijan Mikac, Drina, Madrid 1967., 269.
16 HDA, RSUP SRH, SDS, k. 80, 015-7-1, Brojno stanje emigracije. Vjerojatno je rijeË

o elaboratu Ljube Miloπa koji je napisao nakon πto je pao u ruke UDB-e; TeroristiËke i
πpijunske akcije protiv FNR Jugoslavije. OtkriÊa sa zagrebaËkog procesa protiv ustaπke
teroristiËko-πpijunske grupe Kavran-Miloπ, Zagreb, bez g. izd., 29; Nikola MILOVA-
NOVI∆, Kroz tajni arhiv Udbe, Beograd 1988., 236.

17 HDA, RSUP SRH, SDS, k. 80, 015-7-1, Zapisnici o sasluπanju ubaËenih bandita i
sudjenih po Vrhovnom sudu NR Hrvatske: Ljubo Miloπ.
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stvori nove ustaπke grupe koje bi sabotaæama i diverzijama te promidæ-
bom stvorili povoljno ozraËje za podizanje ustanka protiv komunistiË-
kog reæima i Jugoslavije.18 Dakako, Lisakova duænost bila je i ta da pro-
nae LuburiÊa. Zanimljiv je podatak da se u logoru Fermo prepriËavalo
da je PaveliÊ predvidio da Lisak sam preuzme vodstvo nad kriæarima.
Vjerojatnije je da je bio predvien samo kao alternativa u sluËaju da ne
uspije pronaÊi LuburiÊa.19 Zabiljeæene su i tvrdnje da je PaveliÊ, uznemi-
ren jer je Ante Moπkov, bivπi zapovjednik PaveliÊeva tjelesnog zbora i 1.
hrvatske udarne divizije otiπao u Hrvatsku mimo njegova znanja, poslao
Eriha Lisaka za Moπkovim u namjeri da uËvrsti svoj autoritet.20

Sve u svemu, Lisak se preko granice prebacio u rujnu 1945. Do Kar-
lovca ga je pratio bojnik Pavao VukiÊ.21 Postoje podaci da je u pratnji
osim VukiÊa bio joπ jedan bojnik. Povezali su se s kriæarima na Æumber-
ku tj. s natporuËnicima LuliÊem i BernardiÊem. Nakon πto su se razdvo-
jili oba su bojnika bila uhiÊena, ali su nedaleko od Rijeke uspjeli pobje-
Êi.22 Lisak je uspio doÊi do Zagreba. U vezi s Lisakovim dolaskom u glav-
ni grad spominju se razliËiti datumi, a naizgled ne tako bitan podatak
uskoro je dobio presudan znaËaj. Naime, komunistiËkom reæimu je prije
svega stalo da njegov posjet nadbiskupu Alojziju Stepincu poveæe s ra-
dom na Pastirskom pismu Biskupske konferencije, koje je objavljeno 20.
rujna 1945., i da kompromitira zagrebaËkog nadbiskupa. Zato se inzisti-
ralo na tvrdnji da je Lisak doπao k Stepincu u vrijeme zasjedanja Biskup-
ske konferencije, πto je potvrdio i tajnik ©aliÊ.23 Sam Lisak je u istrazi tvr-
dio da je krenuvπi iz Trsta granicu preπao 21. rujna, a da je preko Rijeke
u Zagreb stigao 22. rujna. Stepinac je suprotno ©aliÊu, pak, tvrdio da se
susreo s Lisakom 24., a ne 19. rujna 1945.24

Lisak je doπao u nadbiskupski dvor kod tajnika Ivana ©aliÊa pod laæ-
nim imenom. Susreo se i sa Stepincem, ali se nadbiskup nije æelio zadræa-
vati s njime u razgovoru. Bio je svjestan da bi crkva mogla imati proble-
ma.25 Iako je Lisak uvjeravao Stepinca da ne dolazi zbog terorizma ili ne-

18 N. MILOVANOVI∆,  n. dj., 126.
19 HDA, RSUP SRH, SDS, k. 80, 015-7-1, Zapisnici o sasluπanju ubaËenih bandita i su-

djenih po Vrhovnom sudu NR Hrvatske: Ljubo Miloπ; Ivan PRUSAC, Tragedija Kavra-
na i drugova, Rijeka 1996., 24; Suenje Lisaku, Stepincu, ©aliÊu i druæini, ustaπko-kri-
æarskim zloËincima i njihovim pomagaËima, urednik i izdavaË Milan StaniÊ, Zagreb
1946., 10.

20 N. MILOVANOVI∆, n. dj., 126.
21 G. VUKOVI∆, n. dj., 152.
22 HDA, RSUP SRH, SDS, k. 80, 015-7-1, Zapisnici o sasluπanju ubaËenih bandita i

sudjenih po Vrhovnom sudu NR Hrvatske: Ljubo Miloπ.
23 Suenje Lisaku, Stepincu, ©aliÊu i druæini, ustaπko-kriæarskim zloËincima i njihovim

pomagaËima, n. dj., 10.
24 Proces Alojziju Stepincu. Dokumenti, prir. Marina ©TAMBUK - ©KALI∆, Josip KO-

LANOVI∆, Stjepan RAZUM, Zagreb 1997., 310.; HDA, RSUP SRH, SDS, k. 88., 015-
32, Marijan OstojËiÊ.

25 N. MILOVANOVI∆, n. dj., 126-130.
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ke politiËke akcije jer da je prolijevanja krvi dosta, Stepinac je naredio da
ga se viπe ne prima.26 Meutim, Ëini se, da je ©aliÊ pokazao viπe strpljivo-
sti i zadræao se s Lisakom u razgovoru. 

“On mi je rekao da je doπao po nalogu svojih pretpostavljenih, t.j. po-
glavnika, da organizira u zemlji ustanak.”27

Ipak, ©aliÊ nije znao odgovoriti na pitanja je li istina da Rafael Boban
djeluje sjeverno od Save, Vjekoslav LuburiÊ negdje u Bosni i Hercegovi-
ni, a da Delko BogdaniÊ vodi otpor u Lici i to s viπe ljudi od ostalih. Ni-
su mu bile poznate ni navodne akcije oko Zagreba, ali je Lisaka obavije-
stio da se u Hrvatskoj nalazi i Ante Moπkov predavπi mu adresu veteri-
nara dr. Pavla Gulina koji je s njime bio u vezi. 

No, prije nego πto je uspostavio vezu s Moπkovom, Lisak je bio uhva-
Êen 2. listopada 1945.28 Optuænica javnog tuæitelja Narodne republike
Hrvatske podignuta je 26. kolovoza 1946. pred Vrhovnim sudom NRH.
Lisak je na suenju negirao tvrdnje da je trebao stati na Ëelo kriæara, ia-
ko je oËito da je njegova zadaÊa bilo njihovo povezivanje i uobliËavanje
u disciplinirani pokret.

“Pa sada, nisam se ja smatrao duænim da stanem na Ëelo tih grupica,
ali sam smatrao duænim i potrebnim da u smislu ustaπkog djelovanja na-
stojim organizirati te grupice u tu svrhu da, dok se ne vidi kojim Êe pu-
tem prilike krenuti i kako Êe se situacija razviti, nitko na svoju ruku niπta
ne poduzima.”29

Oko dolaska Ante Moπkova postoje kontradiktorne tvrdnje. Po vlasti-
tu iskazu danom u istrazi, na dolazak u Hrvatsku odluËio se nakon suko-
ba s dr. Antom PaveliÊem.30 Po drugim svjedoËenjima, upravo suprotno,
samo ustaπko vodstvo mu je dalo zadaÊu da se poveæe s LuburiÊem i Bo-
banom, te da organizira ustanak.31 Iako sam spominje samo Ëetiri surad-
nika, poznato je da su u njegovoj pratnji bili ustaπki potpukovnik Frane
©ariÊ, ustaπki Ëasnici braÊa Josip i Milivoj Crnko iz Varaædina, Ferdo De-
laË, Mirko »avar i neki Karlo. Granicu su preπli 2. rujna, a u Vinicu po-

26 Stepinac mu je ime, ur. Vinko NIKOLI∆, Zagreb 1991., (reprint: München-Barce-
lona, Naklada Hrvatske revije, 1978., 206.

27 Dokumenti o protunarodnom radu i zloËinima jednog dijela katoliËkog klera, ur.
Joæa HORVAT i Zdenko ©TAMBUK, Zagreb 1946.), 443.

28 N. MILOVANOVI∆, n. dj., 130, 131; G. VUKOVI∆, n. dj., 18. Vidi: U Zagrebu je
uhapπen ‘vitez’ Erich Lisak, jedan od nosilaca krvavog ustaπkog reæima. Ilegalno se pre-
bacivao u zemlju u namjeri da organizira teroristiËke banditske skupine. Vjesnik
(Zagreb) 17. X. 1945.,

29 Suenje Lisaku, Stepincu, ©aliÊu i druæini, ustaπko-kriæarskim zloËincima i njihovim
pomagaËima, n. dj., 35.

30 Jere JAREB, Zlato i novac Nezavisne Dræave Hrvatske izneseni u inozemstvo 1944.
i 1945., Dokumentarni prikaz, Zagreb 1997., 308.

31 HDA, RSUP SRH, SDS, k. 80, 015-7-1, Zapisnici o sasluπanju ubaËenih bandita i
sudjenih po Vrhovnom sudu NR Hrvatske: Ljubo Miloπ.
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kraj Varaædina doπli su 8. rujna 1945. U dvorcu Stari Grad pokraj Vini-
ce ostali su skriveni trinaest dana. Preko matere braÊe Crnko uspostavili
su vezu sa Zagrebom i Crnkovim svakom dr. Pavlom Gulinom, koji je
nosio pisma u Zagreb na Kaptol u vrijeme Biskupske konferencije. Spo-
minju se dva pisma-cedulje Stepincu od 17. ili 18. rujna i 3. listopada
1945.32

U razgovoru s Gulinom, u razdoblju od 17. do 22. rujna 1945., Mo-
πkova su zanimali podaci o ustaπama, odnosno kriæarima. Gulin je odgo-
varao da u okolici Zagreba uopÊe nema borbi, da promet normalno teËe,
a da dvoji o tome da kriæari zaista djeluju u Slavoniji. Zapravo, odbacio
je moguÊnost da bi veÊe jedinice ustaπa odnosno kriæara uopÊe boravile
u πumama.33 No, Moπkov je vjerovao da Êe Gulin tek kod nadbiskupa
Stepinca dobiti prave informacije o stanju ustaπkih skupina u zemlji, a
poimenice se zanimao za LuburiÊa, Bobana, BogdaniÊa i Sudara. Me-
utim, kad je Stepinac shvatio Ëija su pisma, bacio ih je u koπ.34 Neke in-
formacije pruæio im je tajnik ©aliÊ koji je Gulinu rekao da je Ëuo da se
Boban i LuburiÊ nalaze u zemlji, a da ima i drugih skupina koje se bore.35

Zbog neuspjeha u uspostavljanju veza s kriæarima i nepovoljnog stanja
Moπkov je odluËio da se grupa vrati u Austriju. Krenuli su istim putem
kojim su i doπli, dakle preko Slovenije pokraj Ormoæa, gdje su preπli
Dravu i prebacili se u Austriju. S Kavranom i SuπiÊem sastali su se 30.
rujna 1945.36

U literaturi se navodi da je nepovoljno stanje u zemlji bilo razlog no-
vog sukoba Moπkova s PaveliÊem kojeg je optuæio da bi pokuπaj vraÊanja
u Hrvatsku i organiziranja borbi koristilo samo PaveliÊu da doe do legi-
timiteta pred Angloamerikancima, a da se za Hrvatsku ne moæe niπta
uËiniti.37 Meutim, postoje i manje vjerodostojna svjedoËenja i o neπto
povoljnijem Moπkovljevu izvjeπÊu koji je, sjeÊa se Prusac, naveo da se u
Hrvatskoj “grupice vojske” joπ bore i daju otpor i da je samo potrebna

32 HDA, RSUP SRH, SDS, k. 89, 015-37, Ferdo DelaË; isto, k. 30, 013-0-41, Rekon-
strukcija ustaπkog pokreta i aparata sa podruËja kotara Varaædin, Ivanec i Novi Marof;
SreËko ROVER, SvjedoËanstva i sjeÊanja. Memoari, priredio fra Martin PLANINI∆, Za-
greb 1995., 137; Stepinac mu je ime, n. dj., 206; J. JAREB, n. dj., 318; Stella ALEXAN-
DER, Trostruki mit. Æivot zagrebaËkog nadbiskupa Alojzija Stepinca, Zagreb 1990.,
122; Suenje Lisaku, Stepincu, ©aliÊu i druæini, ustaπko-kriæarskim zloËincima i njihovim
pomagaËima, n. dj., 12, 16; Bogdan KRIZMAN, PaveliÊ u bjekstvu, Zagreb 1986., 127.

33 Suenje Lisaku, Stepincu, ©aliÊu i druæini, ustaπko-kriæarskim zloËincima i njihovim
pomagaËima, n. dj.,145.

34 Stepinac mu je ime, n. dj., 206; S. ALEXANDER, n. dj., 122
35 N. MILOVANOVI∆, n. dj., 124. - 125.
36 J. JAREB, n. dj., 308, 318. Suenje Lisaku, Stepincu, ©aliÊu i druæini, ustaπko-kri-

æarskim zloËincima i njihovim pomagaËima, n. dj., 16. 
37 Ivica HRASTOVI∆, “Ante Moπkov - Uloga u stvaranju i propasti NDH”, »asopis

za suvremenu povijest (»SP), Zagreb 1999., 1, 127.-150.  
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pomoÊ saveznika.38 ©toviπe, Ljubo Miloπ je u istrazi tvrdio da je Moπkov
izvjeπÊivao da u πumama postoje jaki odredi i da je narod spreman za
ustanak, πto ipak, s obzirom na to gdje je izjava dana, treba prihvatiti s
odreenom rezervom.39

Zanimljivo je da se Ferdo DelaË, Ëlan Moπkovljeve ekipe, nedugo na-
kon povratka ponovno pokuπao prebaciti Hrvatsku. UhiÊen je na samoj
granici Jugoslavije i Italije kraj DivaËe 28. listopada 1945. Tvrdio je da
ga je uputio Moπkov sa zadaÊom da stvori baze u Zagrebu.40

Bojnik Ante Vrban se prvi put vratio u Hrvatsku s obavjeπtajnim zada-
Êama veÊ u ljeto 1945. i to preko Slovenije u blizinu Zagreba. Na putu
nije naπao nikoga, ali su ga seljaci uvjeravali da “kriæari postoje i da su ih
pune πume”. Pratio ga je poruËnik »op koji je poginuo na povratku pri-
likom prijelaza granice.41 Prema izjavi Antuna PavloviÊa danoj u istrazi u
UDB-i, Vrbana je izdao gazda kuÊe pokraj granice, u kojoj je boravio sa
svojim pratiocem. Vojna jedinica je opkolila kuÊu, ali se Vrban, nakon
πto je ubio gazdu i njegovu æenu, probio iz obruËa ubivπi jednog vojnika.
Njegov pratioc nije uspio pobjeÊi.42

Ernest TelepeËek vratio se iz emigracije veÊ u ljeto 1945. Bio je tada,
ako je vjerovati optuænici protiv Miloπa i drugih, i kod Stepinca. Pri dru-
gom pokuπaju u ljeto 1946. skupina Ernesta TelepeËeka i ustaπkog nat-
poruËnika Branka GrgiÊa uhvaÊena je odmah na granici.43 SreËko Rover
spominje da je njegov prijatelj GrgiÊ iπao u Hrvatsku po uputama Kavra-
na i drugih vodeÊih ljudi u Austriji sa zadaÊom da ispita prilike i da po-
sjeti Vjekoslava DilberoviÊa, kojeg Rover uzdiæe na razinu ustaπkog
ideologa. GrgiÊ je, po Kavranovu saznanju, bio osuen na smrt u Ljublja-
ni, glavnom gradu Slovenije.44 U istoj skupini, Ëini se, bili su i Drago te
Pero Kutleπa. Osim njih, u trojke su bili organizirani i emigranti nepoz-
natih imena, ali i sudbine: Brandt, MatijaπiÊ, Kastner, Domitar-SalinoviÊ
i HasanoviÊ.45

Ustaπki zastavnik Ivica HeÊimoviÊ boravio je u Hrvatskoj potkraj ko-
lovoza 1945. Doπao je do Zagreba sa zadaÊom da izvidi pravo stanje.46

38 I. PRUSAC, Tragedija Kavrana i drugova, n. dj., 24; ISTI, Akcija Deseti travanj: u
svjetlu svijedoka: dokumentacije, n. dj., 96. “Svijedok” u izvorniku!

39 HDA, RSUP SRH, SDS, k. 80, 015-7-1, Zapisnici o sasluπanju ubaËenih bandita i
sudjenih po Vrhovnom sudu NR Hrvatske: Ljubo Miloπ.

40 HDA, RSUP SRH, SDS, k. 89, 015-37, Ferdo DelaË.
41 HDA, RSUP SRH, SDS, k. 80, 015-7-1, Zapisnici o sasluπanju ubaËenih bandita i

sudjenih po Vrhovnom sudu NR Hrvatske: Ljubo Miloπ.
42 HDA, RSUP SRH, SDS, k. 80, 015-7-2, Zapisnici o sasluπanju ubaËenih bandita i

sudjenih po Vrhovnom sudu NR Hrvatske: Vrban Ante.
43 HDA, RSUP SRH, SDS, k. 84, 015-7-12, Optuænica Miloπu i druæini, 17. 6. 1948.
44 S. ROVER, n. dj., 122., 191.
45 G. VUKOVI∆, n. dj., 100.
46 S. ROVER, n. dj., 257.
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Na povratku u Italiju, vjerojatno zimi 1945., posluæio se vojnim vozilom
marke Jeep bojnika Jugoslavenske armije i njegovom odorom, nakon πto
ga je prethodno, vjerojatno, ubio. Pomagao mu je njegov prijatelj Paπko,
koji je bio, zvuËi nevjerojatno, bojnikov vozaË. Na putu iz Zagreba u
Delnicama su povezli nekog “visokog jugoslavenskog duænosnika” i “na-
stojnika u nekom jugoslavenskom ministarstvu” koji je htio u Rijeku.
Tog neplaniranog suputnika ubili su na podruËju Kapele. Moæda je rijeË
o ing. Anti Sedmaku, naËelniku Ministarstva poljoprivrede i πumarstva,
kojeg su neki “banditi” ubili u prolazu za Gorski kotar.47 Doπavπi do Ri-
jeke uspjeli su se prebaciti u Trst.48

U ljeto 1946. Ivica HeÊimoviÊ je ponovno krenuo u Hrvatsku. On i
logornik ©imunoviÊ iπli su vlakom do Zagreba i natrag i donijeli izvjeπÊe
koje je bilo sliËno kao i ono Moπkovljevo.49 Meutim, ©imunoviÊa nije,
po rijeËima Miloπa, poslao Kavran, nego Field Security Service (F.S.S.),
engleska obavjeπtajna sluæba u sastavu savezniËkih okupacijskih snaga.50

Zanimljivo je da je uz HeÊemoviÊa i vozaËa Paπka u Italiju iz zatvora
pobjegao i ustaπki poruËnik Safet PajiÊ. O njemu je poznato samo to da
je bio osuen na zatvorsku kaznu, a da je nakon bjega iz zatvora doveden
u vezu s Ivanom ©aliÊem, tajnikom nadbiskupa Stepinca, koji mu je kao
odbjeglom zatvoreniku u listopadu 1945., sudeÊi po optuænici, dao vezu
za kriæare.51 Postoji podatak da se veÊ zimi 1945./1946. vratio u domo-
vinu u pratnji Ëetvero ustaπa.52 Treba naglasiti da dostupni dokumenti ne
omoguÊuju razjaπnjenje ni PajiÊeve uloge, ali ni uloge vozaËa Paπka.
Obojica su emigrantima bili sumnjivi, a Paπka su zbog toga Ëak i zatvori-
li jer je nosio toboænje LuburiÊevo pismo. Nepoznato je na koji naËin, ali
Paπko je uspio pobjeÊi i vratiti se natrag u Hrvatsku!53 Dostupni podaci
omoguÊuju samo to da se s velikom vjerojatnoπÊu pretpostavi da su PajiÊ
i Paπko bili izvrπitelji jedne od mnogih “kombinacija” UDB-e koja se vr-
lo uspjeπno borila protiv kriæara.

47 Samostani i æupni uredi - skloniπta ustaπkih bandita. Pred Okruænim narodnim su-
dom u Karlovcu vodi se postupak protiv grupe “kriæara” - ustaπa, Vjesnik (Zagreb)  30.
XII. 1945.; Suenje Lisaku, Stepincu, ©aliÊu i druæini, ustaπko-kriæarskim zloËincima i
njihovim pomagaËima, n. dj., 217.

48 Suenje Lisaku, Stepincu, ©aliÊu i druæini, ustaπko-kriæarskim zloËincima i njihovim
pomagaËima, n. dj., 258.

49 HDA, RSUP SRH, SDS, k. 80, 015-7-1, Zapisnici o sasluπanju ubaËenih bandita i
sudjenih po Vrhovnom sudu NR Hrvatske: Ljubo Miloπ.

50 HDA, RSUP SRH, SDS, k. 80, 015-7-1, Zapisnici o sasluπanju ubaËenih bandita i
sudjenih po Vrhovnom sudu NR Hrvatske: Ljubo Miloπ.

51 Suenje Lisaku, Stepincu, ©aliÊu i druæini, ustaπko-kriæarskim zloËincima i njihovim
pomagaËima, n. dj., 13.

52 HDA, RSUP SRH, SDS, k. 79, 015-4, Banditizam od 1945.-1948., 17. 7. 1948.
53 HDA, RSUP SRH, SDS, k. 80, 015-7-1, Zapisnici o sasluπanju ubaËenih bandita i

sudjenih po Vrhovnom sudu NR Hrvatske: Ljubo Miloπ.



51

Z. RADELI∆, Ustaπko vodstvo i kriæari 1945.-1947. God. 34., br. 1., 41.-69. (2002)

Jedan od sudionika Akcije 10. travnja SreËko Rover bio je u Rijeci veÊ
u proljeÊe 1946. Na povratku je ponio negative s fotografijama pojedi-
nih gerilskih skupina iz Hrvatske. Filmove i izvjeπtaje o svom boravku u
domovini predao je jednom ameriËkom obavjeπtajcu u Trstu, koje je ovaj
poslao u Washington.54 Na æalost o tom zanimljivom putu i susretu s kri-
æarima Rover u svojim sjeÊanjima nije zabiljeæio nikakve detalje niti je
dao objaπnjenja, iako bi njegove tvrdnje o fotografijama kriæara i “kriæa-
ra”, meu kojima je kasnije prepoznao i jednog Ëetnika, to zahtijevale.
Neuvjerljivo zvuËe Miloπeve rijeËi dane u istrazi da je Rover bio i u Za-
grebu.55

U jesen 1946. Pavao VukiÊ, koji je 1945. bio u Lisakovoj pratnji, po-
novno je vodio grupu ustaπa sa zadaÊom da provjeri rad kriæarskih sku-
pina. U Hrvatskoj su se zadræali mjesec dana, od 16. listopada do 16.
studenoga 1946. Skupina je proπla Ravnu Goru, IvanËicu, Kalnik, Sv.
Ivan Zelinu, Kutinu, okolicu Kutine i Ogulina, a da nigdje nisu sreli kri-
æare. Nakon povratka u Italiju njihovom πokantnom izvjeπÊu nitko nije
htio povjerovati. InaËe, skupina se na svom putu ubrzo raspala. Dio sku-
pine se vratio u Italiju, dio je izginuo, a dio je uhiÊen i osuen.56 TreÊi
put je Pavao VukiÊ preπao u Jugoslaviju kao pripadnik Akcije 10. trav-
nja. UhiÊen je 4. svibnja 1948. s jedanaestom skupinom koja se pokuπa-
vala probiti u Hrvatsku. Osuen je na smrt.57

U vezi s Pavlem VukiÊem bila i skupina od jedanaest Ëasnika i doËasni-
ka koja je nakon tri mjeseca priprema krenula preko granice u kolovozu
1946. I ona je imala zadaÊu da se poveæe s kriæarima u Hrvatskoj. Preko
Slovenije doπli su na IvanËicu, bili u Lepoglavi, Ivancu, a kraj ZapreπiÊa
su na splavi preπli Savu. Ispod Pljeπivice, pokraj Ozlja, NetretiÊa, Bosilje-
va i Troπmarije krenuli su u smjeru Ogulina. Skupina se putem brzo
raspala, nekoliko ih je uhiÊeno, a neki su se probili do Like. Nisu izvrπili
znaËajniju akciju, osim πto su prolazeÊi pokraj Gornje i Donje Dubrave,
koje su bile naseljene srpskim stanovniπtvom, izmeu Karlovca i Oguli-
na, palili kuÊe i pucali na civile. Kraj Bosiljeva su upali u jednu kuÊu,
potrgali slike Staljina i Tita i uzeli jednu puπku. Na istom podruËju su
razoruæali jednog policajca. Ipak zadaÊu nisu izvrπili.58

U jesen 1946. prebacio se u zemlju poruËnik ©uster sa svojom gru-
pom. Preko Austrije doπli su do Sv. Ivana Zeline. Nisu naπli kriæare pa su
se vratili nazad. Isto tako, u jesen 1946. u Hrvatsku se uspio probiti nat-

54 S. ROVER, n. dj., 143.-144., 147.
55 HDA, RSUP SRH, SDS, k. 80, 015-7-1, Zapisnici o sasluπanju ubaËenih bandita i

sudjenih po Vrhovnom sudu NR Hrvatske: Ljubo Miloπ.
56 HDA, RSUP SRH, SDS, k. 81, 015-7-11-23, Zapisnici o sasluπanju ubaËenih bandi-

ta i sudjenih po Vrhovnom sudu NR Hrvatske: P. VUKI∆; G. VUKOVI∆, Klopka za ko-
ljaËe, n. dj., 152, 170; ISTI, Operacija Gvardijan, Zagreb 1958., 38.

57 G. VUKOVI∆, Klopka za koljaËe, n. dj., 18; S. ROVER, n. dj., 317.
58 HDA, RSUP SRH, SDS, k. 89, 015-37, Ivan BlaπkoviÊ.
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poruËnik Bilobrk. Bio je na IvanËici i uhvatio vezu s malom skupinom
kriæara. O poruËniku KriæaniÊu je poznato samo to da je nakon prelaska
granice deset dana traæio vezu na Bilogori, gdje je zalazio u sela traæeÊi
hranu. Bio je uhiÊen.59

Moæe se vjerovati da su upravo neke od ovih ustaπkih skupina spome-
nute i u izvjeπÊu UDB-e iz 1948. u kojem se navodi samo to da se potkraj
1946. u dvije do tri skupine iz Austrije ubacilo oko 20 ustaπkih terori-
sta.60

U veljaËi 1946. prebacio se iz Italije ustaπki satnik BoraniÊ, zamjenik
pukovnika Ivana Stiera, s Ëetiri ustaπe. Imali su radiopostaju i promidæ-
beni materijal. Preπavπi granicu kraj Trsta sva petorica su uhvaÊena.61

Meutim, publicist Borislav Suπa, Ëija originalan opis dogaaja izaziva
dvojbe, tvrdi, suprotno ostalim dokumentima i literaturi, da se BoraniÊ
uspio probiti do slavonskih kriæara, πtoviπe, da se susreo s Antom Vrba-
nom i Milanom PribaniÊem, pukovnikom Hrvatske seljaËke zaπtite.62 Za
razliku od Suπe koji tvrdi da se PribaniÊ uspio probiti u Hrvatsku u oæuj-
ku 1946., u optuænici Ljubi Miloπu i drugima, u Ëiji proces je bio uklju-
Ëen i PribaniÊ, ostalo je zapisano da je PribaniÊ, sa svoja dva ËetniËka
pratioca, uhiÊen u kolovozu 1947. odmah nakon prelaska Jadrana.63

Usput reËeno, PribaniÊeva skupina, za razliku od drugih ubaËenih sku-
pina, bila je po svom sastavu i namjerama jugoslavenska skupina. Njezi-
ni Ëlanovi su bili, osim samog PribaniÊa, ËetniËki major Boæidar MiËiÊ i
ËetniËki duænosnik Duπan ToπiÊ. Iz Italije u Jugoslaviju su se prebacili,
po vjerodostojnijim podacima, 19. kolovoza 1947. Nakon πto se Priba-
niÊ angaæirao na povezivanju haesesovaca, ustaπa i Ëetnika, Siniπa Oco-
koljiÊ Pazarac, potpukovnik “jugoslavenske vojske u domovini”, angaæi-
rao ga je na organizaciji “hrvatske armije” kao sastavnog dijela te vojske.
Zato se vratio u zemlju noseÊi sa sobom upute za vojniËku organizaciju,
osnivanje udarnih grupa i trojki te stanovniπtva.64

Jedan od najozbiljnijih pothvata HNO-a  bio je drugi dolazak Ante
Vrbana 1946. U vrijeme priprema za slanje veÊih organiziranih skupina
visokih duænosnika NDH i ustaπkih Ëasnika u domovinu, PaveliÊ je odlu-
Ëio da ponovno ispita stanje u Hrvatskoj. Potaknut mnogim vijestima o

59 HDA, RSUP SRH, SDS, k. 81, 015-7-11-14, Zapisnici o sasluπanju ubaËenih bandi-
ta i sudjenih po Vrhovnom sudu NR Hrvatske: Julio ©palj; isto: Ljubo Miloπ; Vjesnik
(Zagreb) 19. VII. 1948.

60 HDA, RSUP SRH, SDS, k. 79, 015-4, Banditizam od 1945.-1948., 17. 7. 1948.
61 HDA, RSUP SRH, SDS, k. 79, 015-4, Banditizam od 1945.-1948., 17. 7. 1948.;

isto, k. 80, 015-7-1, Zapisnici o sasluπanju ubaËenih bandita i sudjenih po Vrhovnom su-
du NR Hrvatske: Ljubo Miloπ; G. VUKOVI∆, Klopka za koljaËe, n. dj., 152.

62 Borislav SU©A, “Operacija ‘Gvardijan’”, Vjesnik, 26. 1. - 14. 2. 1983.
63 HDA, RSUP SRH, SDS, k. 84, 015-7-12. Optuænica protiv Ljube Miloπa i druæine,

17. 6. 1948.
64 Isto.
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otporu i nezadovoljan dotadaπnjim izvjeπÊima, obratio se Kavranu. Tre-
balo je izviditi stanje oruæanih skupina, ali i to koji od visokih ustaπkih
Ëasnika se joπ nalaze u zemlji. Najviπe su ga zanimali Vjekoslav LuburiÊ i
Rafael Boban. Kavran se obratio Jakovu Dæalu, a Dæal je povjerio tu duæ-
nost Ljubi Miloπu. Miloπ je angaæirao Vrbana, koji je bio u logoru Fer-
mo.65

Vrban i njegova pratnja, od kojih je na kraju ostao samo ustaπki vod-
nik Mirko »avar, krenuli su na put 12. travnja 1946. iz Leibnitza u Au-
striji.66 U Hrvatsku su doπli 28. travnja.67 Nakon boravka u Zagorju, Po-
dravini i Slavoniji, 24. lipnja otiπli su u Bosnu i Hercegovinu. Na putu je
»avar poginuo, a Vrban je bio ranjen. Uskoro, 21. kolovoza Vrban je
krenuo nazad u Hrvatsku, a 30. rujna prema Austriji u pratnji Luke Gr-
giÊa, kriæara iz ViËiÊeve grupe. U Klagenfurt (Celovec) stigao je 26. listo-
pada 1946.68 IzvjeπÊe s opisom puta i procjenama stanja, o Ëemu Êe biti
detaljnije rijeËi, predao je ili diktirao pukovniku Jakovu –alu u studeno-
me 1946., a on ga proslijedio Boæidaru Kavranu i dr. Lovri SuπiÊu.69 Vr-
ban je konstatirao da su sva njegova nastojanja da pronae generale Lu-
buriÊa, Bobana ili kojeg starijeg ustaπkog Ëasnika ostala bezuspjeπna.70

Na ovom mjestu treba upozoriti na to da je Vrban izvijestio da je on nai-
πao na veÊ organizirane zdrugove u Hrvatskoj i Bosni i Hercegovini, pre-
ciznije u Slavoniji i Hercegovini. Meutim, te tvrdnje je publicist Goran
VukoviÊ, iza kojeg se po svemu sudeÊi krije Gabro VidoviÊ Buco, u to
vrijeme potpukovnik i πef 2. odsjeka 2. odjeljenja Udbe, pobijao nagla-
sivπi da ih je Vrban sam ustrojio.71 I zaista, Vrban je u istrazi, 23. srpnja
1947., izjavio da je on osobno osnovao 1. slavonski kriæarski zdrug i 1.
hercegovaËki kriæarski zdrug. Isto to, da je Vrban sam osnovao 1. sla-
vonski kriæarski zdrug tvrdio je u istrazi i Antun PavloviÊ, zapovjednik
njegove 1. bojne. 72

65 S. ROVER, n. dj., 212; I. PRUSAC, Tragedija Kavrana i drugova, n. dj., 23; Dinko
©AKI∆, “Nepoznati memoari Dinka ©akiÊa: S Poglavnikom u Alpama 1946. godine”,
pripremio Ivica RADO©, Jutarnji list (Zagreb), 4. VI. 1998.- 11. VI. 1998.; G. VUKO-
VI∆, Klopka za koljaËe, n. dj., 14; HDA, RSUP SRH, SDS, k. 79, 015-7-6, Karakter i ve-
ze ustaπke πpijunsko-teroristiËke organizacije.

66 HDA, RSUP SRH, SDS, k. 79, 015-4, Banditizam od 1945.-1948., 17. 7. 1948.; S.
ROVER, n. dj., 360.

67 G. VUKOVI∆, Klopka za koljaËe, n. dj., 14.
68 HDA, RSUP SRH, SDS, k. 85., 015-7-15-15, IzvjeπÊe Podgorskog, studeni 1946.;

Milenko DODER, Jugoslavenska neprijateljska emigracija, Zagreb 1989., 107
69 HDA, RSUP SRH, SDS, k. 80, 015-7-1, Zapisnici o sasluπanju ubaËenih bandita i

sudjenih po Vrhovnom sudu NR Hrvatske: Ljubo Miloπ.
70 HDA, RSUP SRH, SDS, k. 85., 015-7-15-15, IzvjeπÊe Podgorskog, studeni 1946. 
71 G. VUKOVI∆, Klopka za koljaËe, n. dj., 14.
72 HDA, RSUP SRH, SDS, k. 80, 015-7-2, Zapisnici o sasluπanju ubaËenih bandita i

sudjenih po Vrhovnom sudu NR Hrvatske: Vrban Ante.
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Ivan Prusac svjedoËi o tome kako su u emigraciji s velikim razoËara-
njem primili Vrbanovo izvjeπÊe o stanju u Hrvatskoj i Bosni i Hercegovi-
ni, koje je bilo u potpunoj suprotnosti s njihovim velikim oËekivanjem.

“Tek dvie donekle jaËe skupine i to sve u Slavoniji i Hercegovini. Ina-
Ëe sve raztepeno u posve male skupinice po desetak do dvadesetak ljudi,
svaka prepuπtena sama sebi, nepovezana sa najbliæom skupinom, skoro
nigdje kod njih Ëastnika a Ëesto ni doËastnika, veÊinom nedisciplinirane,
mnoge skoro prave pljaËkaπke bande, deπperateri, πto spaπavaju glave
...”73

Kavran je o Vrbanovim dojmovima izvijestio PaveliÊa. Rad na organ-
iziranju i slanju skupina ustaπkih duænosnika, Ëasnika i doËasnika se in-
tenzivirao.

Vrbanovo izvjeπÊe iz Hrvatske i Bosne i Hercegovine

Od svih skupina koje su bile poslane u Hrvatsku samo su rijetke pre-
dale izvjeπÊa, a samo je ono Vrbanovo dostupno.74 Vrban, u izvjeπÊu da-
tiranom poËetkom studenog 1946., vrlo detaljno opisuje svoj boravak u
domovini u pratnji Mirka »avara. Preπavπi Dravu izmeu Gole i Ædale
uputio se na Bilogoru. U Donjim Mostima je saznao da se kriæari nalaze
u Bilogori i da je Boban s jednom manjom skupinom svojih ljudi u jesen
1945. bio u samoj Virovitici, a da se njegove skupine zvane “Ëete smrti”
trenutno nalaze oko Virovitice, PitomaËe i ©piπiÊ Bukovice.

Zato se Vrban uputio prema Virovitici. Nije sreo kriæare, pa je krenuo
na Kalnik. Kraj Novog Marofa doπao je u kontakt s jednom Bobanovom
grupom od sedam ljudi. Saznao je da na Kalniku ima dosta kriæara u ma-
lim skupinama formiranih od domaÊih ljudi. Gotovo svako selo ima kri-
æarsku grupu od 5 do 20 ljudi. Meutim, ni ovdje niπta nije saznao o Bo-
banu.

Na IvanËici je uzalud traæio ustaπkog bojnika Kopjara. Bezuspjeπno
obilazeÊi planinu spustio se i do Ivanca, Krapine i Zlatara. Na podruËju
Bjelovara od seljaka je saznao da su kriæari izveli akciju u RoviπÊu. Zau-
zeli su na neko vrijeme mjesto i “ubili jednog partizanskog kapetana, 24
oznaπa, 12 milicionera i predsjednika mjesnog N.O.O. odveli sa so-
bom”. Taj podatak najvjerojatnije nije vjerodostojan. Teπko je vjerovati
da zarobljavanje ili ubojstvo 36 pripadnika OZN-e i policije ne bi bilo
nigdje drugdje zabiljeæeno, pa ni u elaboratima UDB-e. 

Nedaleko od Paulovca naiπao je na 19 pripadnika Crne legije koji su
pobjegli iz logora Velika Pisanica. »uo je za incident u Zdencima kad je
na nekom mitingu jedan student napao “partizanskog delegata” zbog

73 I. PRUSAC, Akcija Deseti travanj: u svjetlu svijedoka: dokumentacije, n. dj., 97.
74 HDA, RSUP SRH, SDS, k. 85., 015-7-15-15, IzvjeπÊe Podgorskog, studeni 1946.
75 Ivica HrastoviÊ tvrdi, ne navodeÊi izvor, da je Ante ©titiÊ “navodno” poginuo kao

kriæar u Bosni. Vidi: I. HRASTOVI∆, n.dj., 127.-150.
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progona Hrvata i rekao da je stanje gore nego za vrijeme Turaka. Kad su
kod studenta pronaπli piπtolj na mjestu su ga “zatukli”. Vrban je neprec-
izan pa pretpostavljam da je rijeË o Velikim Zdencima pokraj Grubiπnog
polja ili, pak, o ZdenËacu pokraj Gareπnice.

Uputivπi se na Papuk kraj Doljanovaca pokraj Slavonske Poæege pove-
zao se s 1. slavonskim kriæarskim zdrugom, a “uoËi Duhova” osobno sa
zapovjednikom zdruga Antunom ViËiÊem, bivπim tabornikom opÊine
Brestovac, i s Antom PavloviÊem, tabornikom opÊine Straæeman. U logo-
ru su mu priredili vojniËki doËek s prijavkom i poËasnim satom. No, Vr-
ban je uskoro konstatirao da meu kriæarima nedostaje stege i autorite-
ta. Prevladavala je samovolja, a Ëesta su bila opijanja. 

Zdrug je imao sljedeÊi sastav: 1. bojna na Papuku, 2. bojna na Poæe-
πkoj gori, 3. bojna na Psunju, 4. bojna, koja se tek trebala uklopiti u sa-
stav zdruga, na Dilju, a pod zapovjedniπtvom jednog domobranskog Ëa-
snika. Zdrug je djelovao na podruËju kotareva Pakrac, Poæega, Nova
Gradiπka, Slavonski Brod, Naπice, Orahovica do Save. Zapovjednik
zdruga bio je Antun ViËiÊ, ustaπki natporuËnik, glavar stoæera Mile
Obrovac s nadimkom LovrenËiÊ, sudac i ustaπki natporuËnik iz Petrova
Sela kraj Nove Kapele. Zapovjednik 1. bojne bio je Ante PavloviÊ, a 2.
bojne Martin SariÊ, redarstveni Ëinovnik u æupi Vukovar, koji je ujedno
bio i poboËnik zapovjednika zdruga. Zapovjednik 3. bojne bio je Vinko
VincetiÊ, ustaπki zastavnik. Ime zapovjednika 4. bojne Vrban ne navodi. 

Osim zdruga na tom su podruËju djelovale i meusobno nepovezane
skupine. Pivarskoj skupini, koja je djelovala izmeu Nove i Stare Gradi-
πke, zapovijedao je ustaπki satnik Marinko PoliÊ. Oko Hrvatske Sagovi-
ne nalazila se grupa od 80 ljudi pod zapovjedniπtvom poruËnika PeriËi-
Êa, sina generala PeriËiÊa. Na “Velikom Stdrugu πuma Jasenik” nalazila
se grupa od 50 ljudi pod zapovjedniπtvom Roka SimËiÊa, ustaπkog vod-
nika. U Dilj planini je djelovala skupina od 25 ljudi pod vodstvom Mir-
ka –uretiÊa, ustaπkog vodnika, te jedna bosanska skupina od 12 ljudi ko-
ja je preπla s Motajice i pristupila Slavonskom zdrugu. Na tom podruËju,
izvjeπÊivao je Vrban, djelovalo je i nekoliko manjih skupina koje se nisu
æeljele nikome podrediti. 

©to se tiËe drugih podruËja Slavonije preostalo je viπe manjih skupina.
Pod zapovjedniπtvom zastavnika Baljka kretale su se izmeu Donjeg Mi-
holjca, –akova, Osijeka i Naπica, sve do Podravske Slatine. Vrban je saz-
nao da su brojile oko 80 dobro naoruæanih ljudi i da su tri puta ulazili u
Donji Miholjac te digli u zrak vojnu pekaru i druga vojna skladiπta. Na-
padali su vlakove, vojnike razoruæavali i puπtali ih. Izmeu Slatine i Bje-
lovara bilo je nekoliko grupa s bivπim pripadnicima Bobanovih jedinica,
ali nije imao informacije o njihovu brojnom stanju.

Zanimljivo je da je za vrijeme boravka u zdrugu Vrban dobio dopis
nepoznate organizacije iz Slavonskog Broda pod imenom Hrvatska poli-
tiËka organizacija koja je od njega kao izaslanika emigracije traæila da
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potpiπe “zahtjevnicu za opremu i oruæje” za Slavonski zdrug. Zdrugu je
poslala i upute o pravilima djelovanja i borbe, zahtijevajuÊi da zaroblje-
nike sve do Ëina satnika puπta na slobodu, a da Ëasnike s Ëinovima od
satnika na viπe zadræava radi razmjene. I ne samo to, organizacija je zah-
tijevala da joj se predaju izvjeπÊa svakog mjeseca. U drugom dopisu je na-
loæila Vrbanu da se stavi na raspolaganje organizaciji te da preuzme vod-
stvo nad zdrugom. Pozvala ga je da se odazove susretu, kako je navede-
no u dopisu, s izaslanikom u rangu ministra buduÊe hrvatske vlade Dui-
Êem i to 24. lipnja 1946. kraj Slavonske Poæege. Do susreta nije doπlo,
jer se DuiÊ, navodno, zadræao kraj Dubrovnika. Vodstvo zdruga je pret-
postavljalo da dopisi dolaze iz Glavnog stoæera, za koji se vjerovalo da ga
je pukovnik Erich Lisak osnovao u Zagrebu, a da je osim Glavnog stoæe-
ra uspostavljen i terenski stoæer na Velebitu. U dopisima, koji su zavrπa-
vali sa pozdravima “Vjera u Boga i seljaËka sloga”, navodilo se da u sa-
mom Zagrebu organizacija ima 1.000 Ëlanova  i da je povezana s emigra-
cijom. 

Meutim, rijeË je bila o djelovanju Josipa DuiÊa, bivπeg predsjednika
Obrtne komore NDH, koji se, nakon πto je pobjegao 1945., vratio u
svibnju 1946. iz Italije. Po dolasku u zemlju povezao se s “osuenim zlo-
Ëincem” Vinkom Falakom, “organizatorom kriæarskih bandi”, kao i s
ustaπkim dopukovnikom ©titiÊem, koji u to vrijeme vodi “kriæarsku-te-
roristiËku grupu”.75 Osnovao je Hrvatsku politiËku organizaciju, odno-
sno, kako se joπ navodi u izvorima, Hrvatski domovinski pokret ili Do-
movinsko politiËko vodstvo za Hrvatsku, s ograncima u Novoj Gradiπki,
Slavonskom Brodu, Slavonskoj Poæegi i Zagrebu nastojeÊi obuhvatiti
kriæare u Slavoniji, ali i drugim dijelovima Hrvatske. Pokuπaj poveziva-
nja s 1. slavonskim kriæarskim zdrugom nije uspio, a Josip DujiÊ je uhi-
Êen 7. kolovoza 1946. u Novoj Gradiπki. Vlast ga je prozivala kao “usta-
πko-maËekovskog” zlikovca i kao agenta strane πpijunaæe. Na temelju to-
ga, kao i na osnovi optuæbi da je davao “banditskim grupama” pismene
naloge za ubijanje pripadnika vlasti i vojske te da se na osnovi tih uputa
aktivirala skupina na Ëelu s Antom Vrbanom, osuen je na smrt 1948.,
vjerojatno u mjesecu studenome.76

Vrban je u potrazi za generalima LuburiÊem i Bobanom krenuo u Bo-
snu preπavπi 24. lipnja 1946. Savu kraj Slavonskog Kobaπa. Proπao je
Motajicu, Kozaru i GrmeË, kao OsjeËenicu te Srneticu, a da nije naπao
kriæare. Tek na Livanskom polju kraj Zdralskog blata sreo se sa skupi-
nom od 80 kriæara. I izmeu Jajca i Kotor Varoπa naπao je male skupine
domaÊih kriæara. Proπavπi LjubiÊ na VlaπiÊu je sreo kriæare koji su ih po-
vezali s bugojanskom, kupreπkom i gornjovakufskom grupom koja je

76 HDA, RSUP SRH, SDS, k. 79, 015-4, Banditizam od 1945.-1948., 17. 7. 1948.;
isto, k. 85., 015-7-15-15; Vjesnik, “Osueni ustaπki zloËinci”, 17.11. 1948.; S. ROVER,
n. dj., 360., 361; Tko je tko u NDH, Zagreb 1997., 103.; G. VUKOVI∆, Operacija
Gvardijan, Zagreb 1958., 38.
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imala oko 120 momaka. TravniËka skupina bila je potisnuta iz ©ebeπiÊa
prema Romaniji. Na Raduπi je uhvatio vezu s kriæarima preostalim na-
kon pogibije njihova voe pukovnika Stjepana SiËaje Gegana. Njegova
grupa imala je 1.700 ljudi, ali poslije njegove smrti zimi 1945.-1946. i
proglaπene amnestije, taj je broj spao na nekoliko desetina, koje su pod
vodstvom Mirka Kapulice otiπli na Biokovo.

Probivπi poloæaje “partizanske divizije i Ozne” koja je izmeu Prozora
i Duvna sprjeËavala prebacivanje kriæara iz Bosne u Hercegovinu i obrat-
no, na Vranu je uhvatio vezu s 1. hercegovaËkim kriæarskim zdrugom
pod zapovjedniπtvom ustaπkog satnika Boæe MandiÊa. Vrban je bio za-
dovoljan sa stanjem u zdrugu gdje je vladala vojniËka stega. Kriæarske
skupine oko Bradine i Konjica te one “prema” Nevesinju nisu bile pove-
zane sa zdrugom. OpisujuÊi stanje u susjednoj Hrvatskoj, MandiÊ je oci-
jenio da se dubrovaËka okolina dræi “vrlo dobro”, kao Dalmatinska za-
gora i Imotska krajina, dok su Split, Omiπ i Makarska “nepopravljivi”.
Vrban je saznao da je Rafael Boban vien u Hercegovini sa osam kriæara
u proljeÊe 1946., a da je Vjekoslav LuburiÊ bio dva tjedna nakon poraza
u Zagrebu, gdje se rastao od svojih ljudi. Saznao je i to da je zapovjednik
svih kriæara bio ustaπki pukovnik Frane Primorac, koji je bio uhvaÊen i
objeπen u Mostaru “proπle zime”. 

Na putu, na »vrsnici su Vrban i Mirko »avar upali u zasjedu, u kojoj
je njegov pratilac poginuo. Nakon Vrbanova ranjavanja, satnik MandiÊ
ga je s dvije bojne kriæara 27. srpnja prenio na Vran. Na povratku u Sla-
voniju 21. kolovoza 1946. dodijeljen mu je novi pratilac zastavnik Niko-
la ©apanja iz gornjovakufske kriæarske grupe. Na putu prema Slavoniji
na MohraËi planini naπli su kriæarsku grupu od 30 ljudi. Od njih je saz-
nao da se velike kriæarske skupine nalaze oko Kraljevog polja i Han pije-
ska. Kraj Dervente uhvatili su vezu s grupom od 60 ljudi, koju je ocijenio
kao najborbeniju skupinu u cijeloj Bosni, a saznali su za joπ jednu skupi-
nu od 40 momaka. 

Na Papuk, u zapovjedniπtvo 1. slavonskog kriæarskog zdruga Vrban je
stigao 19. rujna. VeÊ 30. rujna krenuo je na put nazad u Austriju. Kraj
Donjeg Miholjca je od seljaka saznao da su se neki kriæari prebacili iz
Maarske i kraj Dalja uniπtili Ëetiri tenka, te se vratili u Maarsku. Nije
uspio prijeÊi Dravu i prebaciti se u Maarsku jer je tu bila uspostavljena
“sper zona sa svrhom da sprieËi prebacivanje kriæara”, nastavio je put
paralelno uz Dravu, a u Klagenfurt je stigao 26. listopada 1946.

U izvjeπÊu Vrban istiËe da je proπao Zagorje, Slavoniju, Bosnu i Herce-
govinu, a da u Lici nije bio zbog “poodmakla vremena” i jer je pretpo-
stavljao da je veza s Likom veÊ uspostavljena. Sva njegova nastojanja da
pronae generale LuburiÊa, Bobana ili kojeg drugog starijeg ustaπkog Ëa-
snika ostala su bezuspjeπna. O Frani Sudaru je saznao samo to da je vi-
en u partizanskom teretnom vlaku izmeu Bleiburga (Pliberka) i Mari-
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bora. Saznao je i to da su pukovnik Delko BogdaniÊ, dopukovnici Ven-
tura Baljak i Kreπimir Kuraja te bojnik Mile OreπkoviÊ na Velebitu.

Drugi dio Vrbanova izvjeπÊa odnosi se na opis politiËkog stanja. Bitni
zakljuËak je bio da je reæimski teror nepodnoπljiv, a da se zbog pojave i
najmanje kriæarske grupe “Ëiste” πume i okolna sela. Strahoviti pritisak
trajao je sve do veljaËe 1946., kad je popustio, kako je to izvijestio, zbog
vanjskopolitiËke situacije. Gotovo sva vojska se prebacila na granice i na
Jadran oËekujuÊi angloameriËku invaziju. 

Ocijenio je da je meu svim kriæarima 95% ustaπa, a na podruËjima
koje je osobno proπao ima ih 2.500 organiziranih po manjim grupama.
Nema hrvatskog sela “bez bar par kriæara”, a kad bi imali oruæja i strelji-
va bilo bi ih na tisuÊe. Zbog prevladavajuÊe taktike mirovanja do povolj-
nog momenta prihvaÊaju su se samo oni kojima je “pod nogama podgo-
rilo”. Meutim, priznaje Vrban, proglaπena amnestija i nagrade za izda-
ju umanjile su broj kriæara, koji uglavnom napadaju zadruge, razna dr-
æavna skladiπta i vlakove. Zarobljene vojnike razoruæavaju i puπtaju kuÊi,
a Ëasnike i oznaπe “odvode sa sobom”. Kriæari, smatrao je Vrban, mogli
bi cijelu zemlju dræati u πahu da nema “bestijalnih” represalija, πto ih sili
na suzdræljivost.

Vrban je zakljuËio da kriæari politiËku situaciju dobro poznaju i da
iπËekuju rat izmeu “boljπevizma i anglo-amerikanaca”. Jugoslavenska
vojska vrπi pripreme, postavila je mine u rudnicima i tvornicama, gomila
hranu i provodi mobilizaciju. Opremljena s novim ruskim naoruæanjem
smjeπtena je na granicama, dok Rusi Ëuvaju uzletiπta. Za razliku od oruæ-
ja, ima problema s odjeÊom. Vojnici su siti rata, a sami Ëasnici govore da
Êe u sluËaju rata doÊi do goreg rasula od onoga koji je doæivjela kraljev-
ska jugoslavenska vojska. Dio bivπih pripadnika “hrvatskih oruæanih sna-
ga” je mobiliziran i smjeπten na grËkoj granici. Mnogi se æele prebaciti u
kriæare, ali im se preporuËuje, ustvrdio je Vrban, “da joπ nije momenat”.
Suprotno negativnom prikazu stanja u Jugoslavenskoj armiji (JA) Vrban
je za kriæare ustvrdio da su puni poleta i da unatoË represalijama imaju
potporu naroda. U vjerskim procesijama, a navodi primjer Kutjeva, ljudi
uzvikuju “æivile ustaπe, æivila slobodna Hrvatska” jer u ustaπama vide
spas. Raspituju se za PaveliÊa. S hrvatskih zastava skidaju petokraku, a
na mitinzima upadaju u rijeË govornicima. U Zagorju, piπe Vrban, jedan
je starac samom Josipu Brozu Titu, marπalu, predsjedniku vlade FNRJ i
generalnom sekretaru KPJ, upao u rijeË tvrdeÊi da se s novom vlaπÊu ni-
je niπta popravilo. Navodno mu je Tito odgovorio da se sve popravilo,
ali da su Zagorci ti koji se nisu popravili. 

Po Vrbanovim procjenama 90% Zagoraca je bilo nezadovoljno, 10%
vlasti pripada HRSS-u, a svi su orijentirani prema HSS-u. Ljude je, osim
procesa protiv Stepinca i Lisaka, najviπe pogodila uredba, kako je netoË-
no izvjeπtavao Vrban, o zabrani krπtenja djece i sklapanje brakova u crkvi
od 15. svibnja 1946. Uz tu vijest o oduzimanju prava crkvi na dræanje ma-
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tiËnih knjiga roenih i vjenËanih te njihovoj predaji civilnim matiËarima,
Vrban je potpuno netoËno izvijestio da kriæare u Zagorju vodi Martin
Mesarov, zastupnik HSS-a. Zapravo je Mesarova veÊ sredinom 1945.
uhitila OZN-a mjesecima manipulirajuÊi njegovim imenom i namjeπtajuÊi
zamke kriæarima na podruËju Virovitice, da bi njegovu likvidaciju nakon
viπemjeseËnog zatoËeniπtva, pod izlikom sukoba s toboænjim voom kri-
æara, komunistiËki reæim objavio i u Vjesniku.77 U Slavoniji je po Vrbano-
voj procjeni joπ povoljnije stanje za kriæare, pa kod Hrvata vlada “100%
neraspoloæenje”. “Duh” je ustaπki, a od MaËeka se niËemu ne nadaju jer
su uvjereni da se “u rukavicama ne moæe niπta stvoriti”.

Vrban ushiÊeno ustvruje da su “u Bosni i Hercegovini rodjene usta-
πe”, ali za razliku od katolika, muslimani su “potpuno u vodama komu-
nistiËkim”. ©toviπe, tvrdi Vrban, natjecali su se s komunistima tko Êe biti
okrutniji prema katolicima. Zbog nove politiËke situacije svoje su pona-
πanje promijenili za nekoliko stupnjeva, a meu kriæarima ima samo 1%
muslimana. Kao znak na odorama nose polumjesec na prsima. U narod-
nooslobodilaËkim odborima, procijenio je Vrban, nalaze se veÊinom
“naπi ljudi”. 

Vrban se bavio i procjenama raspoloæenja meu Srbima na podruËju
bivπe NDH. Ustvrdio je da su pravoslavci 90% za kralja, a samo 10% za
Tita. »etnici su se, naglaπava Vrban, raspali i preπli u partizansku vojsku,
a posebice nakon Draæine osude i Titove amnestije. Ostale su samo male
skupine u IstoËnoj Hercegovini, a na podruËju oko Jajca i Bugojna bilo je
nekoliko skupina od 5 do 15 ljudi. ZeniËki odred je brojio 6, motajiËki
20, ozrenski 50, a kozaraËki 15 ljudi. Za istoËnu Bosnu Vrban nije imao
podataka.

Vrban je izvjeπÊe zavrπio s procjenama o stanju logora i zarobljenika.
Po njegovim saznanjima na nekadaπnjem podruËju NDH nalazilo se 162
logora i kaznena zavoda sa zatoËenih 400.000 osoba, od toga najviπe
Hrvata. PozivajuÊi se na tvrdnje nekih sveÊenika ustvrdio je, imajuÊi na
umu razdoblje poslije rata, da je u logorima ubijeno ili umrlo preko
800.000 Hrvata. Po tim istim procjenama meu pripadnicima vojske
NDH bilo je ubijeno 70% vojnika, 85% doËasnika i 95% Ëasnika, a me-
u hrvatskim intelektualcima njih 80%.78

Mnoga navedena pretjerivanja i povrπnost u Vrbanovu izvjeπÊu zaslu-
æuju poseban osvrt. No, na ovom mjestu spomenut Êu samo to da je o
pretjeranosti mnogo manjih procjena stradalih od navedenih dosta pisa-
no.79

77 Ubijen Martin Mesarov, organizator MaËekove tzv. ‘bijele garde’. Vjesnik (Zagreb)
5. I. 1946. 

78 HDA, RSUP SRH, SDS, k. 85., 015-7-15-15, IzvjeπÊe Podgorskog, studeni 1946.;
isto, k. 85., 015-7-15-12, Izvjeπtaj ViËiÊa. 

79 Vladimir ÆERJAVI∆, Gubici stanovniπtva Jugoslavije u drugom svjetskom ratu, Za-
greb 1989.
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IzvjeπÊa 1. slavonskog kriæarskog zdruga

Osim svog izvjeπÊa Vrban je u Austriju donio i predao Hrvatskom dr-
æavnom vodstvu (HDV) tri izvjeπÊa 1. slavonskog kriæarskog zdruga od
21. rujna 1946. i dva izvjeπÊa 1. hercegovaËkog zdruga od 27. srpnja
1946. Napisani su po istom obrascu, oËito po Vrbanovoj sugestiji i upu-
tama vodstva u emigraciji.

IzvjeπÊe o partizanskoj promidæbi protiv anglo-amerikanaca, koji su
potpisali zapovjednik zdruga ViËiÊ i glavar stoæera natporuËnik Obro-
vac-LovrenËiÊ, naslovljeno je na dr. Zudeniga, “predsjednika skupine
Hrvata” u logoru Lienz, koji je izdavao list Plamen, ali i na Field Security
Service, englesku obavjeπtajnu sluæbu u sastavu savezniËkih okupacijskih
snaga (F.S.S.). S obzirom na to kome je bilo namijenjeno oËito je to izvje-
πÊe, kao i ono iz Hercegovine, trebalo kompromitirati komunistiËki re-
æim u oËima saveznika, a kriæare prikazati kao njihove saveznike. 

U skladu s naslovom ViËiÊ i Obrovac piπu o snaænoj komunistiËkoj
propagandi protiv Angloamerikanaca. KomunistiËka vlast je prijetnje
Angloamerikanaca s atomskom bombom usporeivala s prijetnjama Hi-
tlera, a u novinama se izrugivala govorima ameriËkih i britanskih dræav-
nika. Propagirala je novu i jaËu rusku bombu, ali i njihovu nepobjedi-
vost, a sve to u kontekstu pozivanja na pravo na Trst i Julijsku krajinu te
Egejsku Makedoniju. Na mitinzima, piπu dalje kriæarski zapovjednici, se
propagira podjela svijeta na reakcionarnu i naprednu komunistiËku
frontu, koja Êe pobijediti u svjetskoj revoluciji. SAD i Velika Britanija se
prozivaju kao glavne protivnice nove vlasti.

Upozorava se na revoluciju kojom se ruπi stari sustav i uvodi novi. Pod
izlikom kaænjavanja “ratnih zloËinaca” osuuju se svi oni koji stoje na
putu komunistiËkim planovima. Vrπe se likvidacije bez suda, mnogi zavr-
πavaju u logorima i zatvorima, a uveden je, piπu ViËiÊ i Obrovac, propis
“likvidacija bez suda”. Komunisti æele uniπtiti politiËke protivnike fiziË-
kom likvidacijom, gospodarski uniπtiti Crkvu i obrtnike, kao i graane i
seljaËki staleæ. Zato su izvrπili agrarnu reformu, a Crkvu optuæuju da po-
maæe kriæarima da bi sveÊenike mogli fiziËki uniπtiti. Dio takve politike
je i proces protiv Lisaka, ©aliÊa i nadbiskupa dr. Alojzija Stepinca.80

Drugo IzvjeπÊe o vojniËkom poloæaju u Sred.(njoj) Slavoniji upuÊeno
je “Hrvatskoj dræavnoj vladi u inozemstvu”. Nastanak kriæara ViËiÊ i
Obrovac objaπnjavaju  strahom Hrvata pred komunistiËkim pokoljima,
dakle teænjom da spase svoje æivote, posebice pripadnici Oruæanih snaga
NDH i izbjegli zarobljenici. Nakon poËetne nepovezanosti, jer je zapo-
vjedniËki kadar bio uniπten, prvi pokuπaj stvaranja jedinstvenog vodstva

80 HDA, RSUP SRH, SDS, k. 85, 015-7-15-7, IzvjeπÊe o partizanskoj promidæbi pro-
tiv anglo-amerikanaca, 21. 9. 1946.

81 HDA, RSUP SRH, SDS, k. 85, 015-7-15-7, IzvjeπÊe o vojniËkom poloæaju u Sred.
Slavoniji, 21. 9. 1946.
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uËinjen je u jesen 1945., kad je “doπao i naziv  ‘Kriæar’ za hrvatskog bor-
ca u πumi koji se bori protiv komunizma.” No, taj pokuπaj na razini cije-
le zemlje nije uspio tako da su pojedine skupine nastavile same djelovati.
Meutim, na podruËju istoËnog Psunja, Papuka i Poæeπke gore osnovano
je jedinstveno zapovjedniπtvo. 1. slavonski kriæarski zdrug, spominje se u
izvjeπÊu, ima tri bojne i stoæer sa zapovjednikom, glavarom i poboËni-
kom za promidæbu. Zdrug ne djeluje skupno, nego je podijeljen po jedi-
nicama i po skupinama od 5 do 50 osoba. Skupa broji 350 naoruæanih
ljudi, a uz to, tvrdi se dalje, ima joπ preko 500 skrivenih ljudi na koje
moæe raËunati u sluËaju potrebe. Djelovanje se svodi na napade na poje-
dince, istaknute Ëlanove KP-a koji su se isticali u ugnjetavanju Hrvata,
manje skupine vojske, zadruge i na dræavne objekte. Postupak sa zarob-
ljenicima, pripadnicima “bilo Hrvata ili Srba”, tvrde ViËiÊ i Obrovac, je
najkorektniji, a ubijeni su samo oni koji na svojoj duπi imadu neduæne ær-
tve. Naoruæanje je lako pjeπaËko, a znak na odori je hrvatski grb sa zna-
kom kriæa.

IzvjeπÊe zavrπava opisom razmjeπtaja jedinica JA i KNOJ-a. One se na-
laze uglavnom u Poæegi, Kutjevu, Novoj Gradiπki, Velikoj i Pleternici,
dok su po selima rasporeene policija i dijelovi OZN-e, koja se bavi ubi-
janjem politiËkih protivnika.81

IzvjeπÊe o politiËkom stanju u Srednjoj Slavoniji takoer je bilo upuÊe-
no hrvatskoj vladi u inozemstvu. U uvodu se kaæe da su kapitulacijom
vojske NDH na granici Austrije i Slovenije nastali najteæi trenuci za hr-
vatski narod u njegovoj povijesti. UnatoË obeÊanju partizana da Êe pred
sudovima odgovarati samo 170 osoba s liste ratnih zloËinaca, odmah na-
kon napuπtanja podruËja pod kontrolom engleske i ameriËke vojske po-
Ëelo je ubijanje i to najprije ranjenih i bolesnih. »asnici su izdvajani i te-
retnjacima odvoæeni u slovenske i hrvatske πume, gdje su najveÊim dije-
lom postreljani. Komunisti su obilazili kolone zarobljenika, da bi one
koje su prepoznavali ubijali. Ostali su zavrπili u logorima, od kuda su
mnogi izvuËeni i u gomilama ubijani. Ubijeno je, procjenjuju ViËiÊ i
Obrovac, 90% Ëasnika i 70% vojnika. Dio zarobljenika je mobiliziran u
JA, a dio se nalazi po logorima i zatvorima, dok su ostali u πumi, a tek
mali dio je na slobodi. Na podruËju srednje Slavonije u logorima i pod
nadzorom nalazi se preko 40.000 ljudi.

ViËiÊ i Obrovac su procijenili da su Hrvati opredijeljeni za hrvatsku
nacionalnu dræavu i da su spremni boriti se protiv komunizma. Gerilski
rat protiv komunistiËke diktature pod imenom kriæari ne vode samo
ustaπe, kako to tvrdi komunistiËka propaganda, nego svi Hrvati katolici
koje je komunistiËka strahovlada stavila izvan zakona. Dvojica zapovjed-
nika odbacuju tvrdnje komunistiËke promidæbe da je rijeË samo o ma-
njim meusobno nepovezanim skupinama, koje se kriju od vlasti, πto ar-

82 HDA, RSUP SRH, SDS, k. 85, 015-7-15-7, IzvjeπÊe o politiËkom stanju u Srednjoj
Slavoniji, 21. 9. 1946.
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gumentiraju Ëinjenicom da je vlast mobilizirala cjelokupni dræavni aparat
s ciljem da uniπti kriæare. Akcije danonoÊno vode UDB-a, policija, KNOJ
i vojska. Iako se zatvori i dalje pune, posebice nakon procesa Stepincu,
kriæari nisu pozivali narod na ustanak rukovodeÊi se interesima “πtednje
hrvatske krvi”. To su spremni uËiniti, piπu ViËiÊ i Obrovac, Ëim se za to
ukaæe najpovoljnija prilika. Tada Êe to biti “ustanak cielog hrvatskog na-
roda”.

Tvrdnju da komunisti ubijaju svakog za kojeg sumnjaju da odræava sa
kriæarima veze, bez obzira na dokaze, potvruju primjerima. Tako je 8.
rujna 1946. jedna skupina kriæara 1. slavonskog kriæarskog zdruga na
povratku iz Alilovaca, kotar Poæega, gdje su prikupljali hranu, upala u
zasjedu. U borbi je vojna jedinica, koja je bila prisiljena povuÊi se, imala
jednog poginulog Ëasnika. Sutradan je UDB-a na licu mjesta ubila “dva
najbolja Hrvata” iz tog sela, a dvanaest ih je odvedeno u zatvor. Drugi
primjer dogodio se u Poæegi kad je u parku kraj Orljave 18. rujna 1946.
ranjen jedan Ëasnik Jugoslavenske armije. Odmah je uhiÊeno Ëetrdeset
omladinaca i odvedeno u zatvor u Brod. Iz okolnih sela Kaptola, nakon
πto je skupina kriæara ovog zdruga napala komunistiËku zadrugu u Kap-
tolu, odvedeno je potpuno neduænih osam osoba, a iz sela Kunovci
odvedene su 16. rujna 1946., vjerojatno iz sliËnih razloga, dvije osobe.

U zemlji se vodi, slaæu se zapovjednici zdruga, graanski rat. Mira ne-
Êe biti sve dok se ne sruπi komunistiËka strahovlada i dok se ne rijeπi na-
cionalno pitanje. U Hrvatskoj se vlast nalazi u rukama malobrojnih ko-
munista koji su iskoristili mrænju Srba prema Hrvatima, sluæeÊi se njima
kao slijepim oruæjem protiv svojih politiËkih protivnika. Priliku, koju su
nametnuli komunisti, srpsko je stanovniπtvo iskoristilo da se osveti Hr-
vatima. InaËe, tvrdi se u izvjeπÊu, Srbi nisu komunisti, nego su svi za kra-
lja Petra i staru Jugoslaviju. Iako Ëetnika na tom podruËju nema jer Srbi
uæivajuÊi blagodati novog stanja Ëekaju povoljniju priliku. UnatoË tome
πto su manjina u Hrvatskoj, izvjeπÊuju ViËiÊ i Obrovac, zauzimaju naju-
tjecajnije dræavne poloæaje i imadu 50% dræavne vlasti u svojim rukama.
U selima gdje je pravoslavno stanovniπtvo u veÊini, hrvatski narod je
istjeran iz svojih domova. Potuca se po drugim hrvatskim selima i traæi
milostinju. Na podruËju srednje Slavonije takva sela su Puπina, Slatinski
Drenovac, VoÊin i ©panovica. Hrvatska sela i kuÊe, piπe u izvjeπÊu, ne
obnavljaju se pod izlikom da su to banditska sela.

Komunisti su uniπtili Ëasniπtvo i inteligenciju s ciljem da viπe nema tko
povesti narod u borbu, a hrvatske Ëinovnike su veÊinom otpustili iz dr-
æavnih sluæbi bez ikakve mirovine. Stalno istiËu, piπu dalje ViËiÊ i Obro-
vac, da nisu protiv vjere, a sveÊenike progone na svakom koraku. Ipak,
propovijedi se sluπaju viπe nego ikad, iako posebno plaÊeni πpijuni prate
sveÊenike. Ne dopuπta se sprovod kriæara na grobljima, ni u prisutnosti
sveÊenika, niti im se daju lijesovi. ©toviπe, na groblju u Poæegi polomlje-
ni su svi kriæevi na grobovima hrvatskih i njemaËkih vojnika, a groblje
zaravnano kao i na zagrebaËkom Mirogoju.82
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U saæetijem ViËiÊevu izvjeπÊu, saËuvanom u prijepisu, kaæe se da sku-
pina kojoj on zapovijeda ima 150 kriæara naoruæanih lakim pjeπaËkim
naoruæanjem i opremljenih radiopostajom. Povremeno se koncentriraju
u veÊu jedinicu, a zimu namjeravaju preæivjeti podijeljeni u manje skupi-
ne. ViËiÊ je tvrdio da moæe mobilizirati 500 ljudi. PolitiËki sastav ljudstva
bio je “mjeπovit”. PodruËje djelovanja bile su planine Dilj, Krndija, Pa-
puk, Poæeπka gora i Psunj.83 Zanimljivo je da je Vrban u istrazi rekao da
je on osobno vidio pripadnike nekoliko skupina, sve zajedno, najviπe 33
kriæara.84

IzvjeπÊa 1. hercegovaËkog zdruga

IzvjeπÊa 1. hercegovaËkog kriæarskog zdruga potpisao je njegov zapo-
vjednik satnik Boæo MandiÊ. U IzvjeπÊu o partizanskoj promiËbi protiv
angloamerikanaca se naglaπava da komunistiËke pristaπe oznaËavaju An-
gloamerikance kao neprijatelje, suprotstavljajuÊi im svog jedinog iskre-
nog saveznika SSSR koji Êe pomoÊi Jugoslaviji u obrani Trsta i Julijske
krajine. U nastavku MandiÊ navodi primjer kako komunistiËka vlast
stvara loπu sliku o Englezima: ubijenim ljudima skidaju krvave haljine i
πalju na druga podruËja kao da ih je poslala United Nations Relief and
Rehabilitation Administration (UNRRA), tumaËeÊi ljudima da Englezi
ubijaju narod. U neskladu s naslovom izvjeπÊa, piπe i o stradanju tisuÊe
Hrvata koje maltretiraju po logorima. U selima iz kojih su kriæari rodom
provodi se teror, a za svakog ubijenog “partizana” ubije se 5 do 50 ne-
duænih Hrvata. MandiÊ, kao i ViËiÊ, donosi viπestruko pretjerane procje-
ne pa tvrdi da su partizani pobili 700.000-850.000 Hrvata, a da ih je ra-
tu poginulo 50.000-60.000. Spominje i to da se neposredno nakon rata
nije se smjelo spomenuti da je netko katolik, a da je poËelo i “generalno
ËiπÊenje” katoliËkog sveÊenstva.85

U IzvjeπÊu o politiËkom stanju u zapadnoj Hercegovini MandiÊ je, kao
i ViËiÊ, u postocima procjenjivao politiËku pripadnost hrvatskog naroda,
“napose seljaËkog”. Po njemu je za ustaπe i PaveliÊa bilo 75% ljudi, za
HSS i MaËeka 20%, a za “partizane i Tita” 5%. Kriæara ima 300, a onih
koji se kriju po πumama 2.000, ali ih je u logorima i zatvorima 50.000.
Imaju lako pjeπaËko naoruæanje. Razmjeπteni su po Zapadnoj Hercego-
vini, a po politiËkoj pripadnosti su ustaπe koji nose “vrhovniËki” znak U
s grbom i kriæem nad njime. Treba naglasiti, da æigovi na izvjeπÊu ne
sadræe znak U. 

Dalje navodi da vojska ima 800.000 pripadnika, koji su najviπe raz-
mjeπteni po podruËjima gdje ima najviπe otpora, a to su zapadna Herce-

83 HDA, RSUP SRH, SDS, k. 85., 015-7-15-12.
84 HDA, RSUP SRH, SDS, k. 80, 015-7-2, Zapisnici o sasluπanju ubaËenih bandita i

sudjenih po Vrhovnom sudu NR Hrvatske: Vrban Ante.
85 HDA, RSUP SRH, SDS, k. 85, 015-7-15-7, Izvjeπtaj 1. hercegovaËkog kriæarskog

zdruga, 27. VII. 1946.
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govina i Lika. Njezine jedinice su neprestano angaæirane na akcijama Ëi-
πÊenja, tako “da se Ëak ne moæe opstati”. KatoliËko sveÊenstvo proæivlja-
va najteæe dane u povijesti, ali unatoË tome stoji na braniku Crkve i hr-
vatske dræave. Hrvati, nastavlja dalje MandiÊ, su svi spremni potpoma-
gati ustanak i zbaciti jaram s vrata.

Dio prostora posveÊuje Ëetnicima. Oni se nalaze, tvrdi u izvjeπÊu, sa-
mo u istoËnoj Hercegovini i to nekoliko malih grupa. Za vrijeme Draæe
su klali i osveÊivali se, a nakon njegova uhiÊenja traæe suradnju s kriæari-
ma, kojima se osveÊuju tajno gdje god im se ukaæe prigoda. Da je srbova-
nje postiglo vrhunac MandiÊ ilustrira podatkom da vojska Ëetnike nakon
zarobljavanja preodijeva tako da mogu nastaviti sa svojim starim po-
slom. Muslimani, pak, u pojedinim mjestima nadmaπuju Srbe u uniπtava-
nju Hrvata, a muslimansko sveÊenstvo, osim u istoËnoj Hercegovini i
istoËnoj Bosni, su “svi odreda ... dobroËinitelji partizanstva”.86

IzvjeπÊe Pavla VuËetiÊa

Zanimljivo je izvjeπÊe Pavla VuËetiÊa ili Miπka Lohengr(na, jednog od
vodiËa u Akciji 10. travnja. Pisano je u Klagenfurtu, a nosi datum 19.
studenog 1946. Iako je Pavao VuËetiÊ radio za Udbu, ipak Êu navesti ovo
izvjeπÊe jer da bi ono bilo uvjerljivo moralo je sadræavati i toËne podatke.
Usput, VuËetiÊevo preuveliËavanje snage kriæara, pokuπaj uplitanja fra-
njevaca i pozivanje uglednika na povratak iz emigracije, pokazuje prave
namjere Udbe.

VuËetiÊ opisuje uspostavljanje kanala za Hrvatsku. Javke su bile u Slo-
veniji u Mariboru, u Novoj Vasi kraj dvorca Borl, koji se nalazi juæno od
Ptuja, a u Hrvatskoj u selu Vinica Breg pokraj Varaædina, gdje je povjer-
ljiva osoba bila Ëlan KP. Dio tog kanala bili su i kriæari s IvanËice koji su
“prije 2 sedmice” u blizinu Vinice imali manji okrπaj s vojnicima Jugosla-
venske armije. VuËetiÊ je izrazio i nadu da Êe preko franjevaca iz Zvoni-
mirove ulice uspostaviti vezu s udaljenijim krajevima, ali da mu za to tre-
baju pismene preporuke vodeÊih liËnosti u emigraciji da bi se razbilo nji-
hovo nepovjerenje.

OpisujuÊi stanje meu kriæarima tvrdi da sjeverno od Save i Kupe ne
postoje velike grupe kriæara, nego samo grupice od 20 ljudi, koje se na-
kon dogovora dijele na trojke. Uglavnom “uklanjanju” komesare, vrπe
razne sabotaæe te se bave propagandom u selima. To je jedini moguÊ na-
Ëin rada zbog pomanjkanja vanjske pomoÊi u oruæju i sanitetskom mate-
rijalu. Trojke raspolaæu legitimacijama, biciklima i motorima, te se kreÊu
u civilu. U nastavku se bavi i ocjenom opÊe politiËke situacije i tvrdi da
Titovi govori izraæavaju nesigurnost vlasti. U Zagrebu je izjavio da bi u
Hrvatskoj sve bilo u redu da nema kriæara koji primaju upute iz inozem-
stva i koji huπkaju narod. Tito je ustvrdio, izvjeπÊivao je VuËetiÊ, da bi u

86 Isto. 
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sluËaju da nisu zatvorili Stepinca kriæari poprimili ozbiljan vojniËki i po-
litiËki oblik. U tim rijeËima, piπe u izvjeπÊu, leæi kljuË danaπnje politiËke
situacije. Hrvati svih staleæa strahovito teπko podnose reæim, a napose
seljak. Mnogi bi otiπli u πumu i inozemstvo, ali s obzirom na to da nema
“centralnog rotora” kriæara, nema ni organizacije Ëije bi srediπte moralo
biti u Zagrebu.

VuËetiÊ je nabrojio i njemu poznate skupine kriæara: na IvanËici skupi-
na pod vodstvom ustaπkog zastavnika Bordugana, na Kalniku skupina
pod vodstvom ustaπkog poruËnika KevriÊa i na Sljemenu skupina pod
vodstvom ustaπkih oficira ©ariÊa i CigleneËkog, koji dræe vezu sa Slove-
nijom. U Æumberku, gdje je prije mjesec dana izvrπeno “veÊe hapπenje”
kriæarskih suradnika, kao i na Bilogori ima veÊih skupina, ali da su nje-
mu nepoznate. Prije dva tjedna je kraj Bjelovara napadnut i zadræan vlak.
Isti sluËaj, ali prije tri tjedna dogodio se kraj Delnica. Juæno od Save i
Kupe dolazi do veÊih okrπaja kriæara s vlastima buduÊi da to teren omo-
guÊuje. U Bosni i Hercegovini, u Banjoj Luci kriæari su se probili se do
zatvora, pobili straæare i oslobodili oko pedeset na smrt osuenih ljudi.
Opis kriæarske aktivnosti VuËetiÊ zavrπava s podatkom da u Sloveniji po-
stoji Kriæarska organizacija generala Andersa KOGA, koja je vrlo aktiv-
na, ali koja je privræena kralju Petru.

Bio je uvjeren da su LuburiÊ, Boban i BogdaniÊ æivi, iako vlasti tvrde
da su poginuli. Pretpostavlja da su dobro skriveni, ali da ne znaju uspo-
staviti vezu s inozemstvom. Vezu s njima mogli bi uspostaviti preko fa-
njevaca u Zagrebu, kad bi im se predoËilo neπto napismeno zbog njihova
nepovjerenja. 

U nastavku VuËetiÊ je napisao da je narod zbog suenja Stepincu, koji
je jedini dræao Hrvate na okupu, uæasnut i potiπten, a da je hrvatska inte-
ligencija u zatvorima ili je ubijena. Seljaci, strahovito nezadovoljni i upla-
πeni, skrivaju proizvode i ne æele ih predavati. Radnici smatraju da je si-
tuacija gora nego ikada do sada, a graanstvo je moralno i materijalno
uniπteno. Ishrana je dovoljna samo za one koji imaju novaca, a da njega
se teπko dolazi. Mirovina nema. Nema pravne sigurnosti, jer UDB-a
odreuje pravo. Velika je razlika izmeu Hrvatske i Slovenije po visina-
ma kazne, a uz to je Slovenija puno jeftinija. Stanje u Srbiji mu nije poz-
nato, ali, piπe VuËetiÊ, da se govori da je mnogo bolja nego u Hrvatskoj.
Procjenjuje da Êe nestati hrvatskog imena ako ovo stanje potraje joπ pet
godina. Mladeæ se otuuje od obitelji i podlijeæe nemoralu. »ak i 14-go-
diπnjaci, Ëudi se VuËetiÊ, πeÊu ulicama dræeÊi se ispod ruke. Nedorasli
elementi su ti preko kojih komunisti πire svoju vlast. UnatoË tomu crkve
su prepune jer ljudi traæe utjehu u vjeri. Iz osobnih veza s engleskim i
francuskim konzulatom poznato mu je da je njihovo osoblje potpuno
onemoguÊeno i praÊeno na svakom koraku.

Navodi i “svjetle primjere”. Na “nedavnom” suenju meimurskim
kriæarima optuæenici su se smijali presudi na 12 do 15 godina. Na pita-
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nje Ëemu se smiju, odgovorili su da im je smijeπno uvjerenje partizana da
Êe biti 12 godina na vlasti. U Bosni se svaki dan ruπe mostovi i drugi
objekti. Veli da zbog silne tihe oporbe vlast malo popuπta, ali da je to sa-
mo taktika. Po njegovu miπljenju trebalo bi raditi na dizanju morala u
Hrvatskoj. Od presudne vaænosti bio bi dolazak uglednog Ëovjeka iz
emigracije oko kojega bi se kriæari okupili i u kojega bi narod imao po-
vjerenje. VuËetiÊ tvrdi da je prijelaz granice lakπi nego πto je to 1943. bi-
la voænja automobilom od Mostara do Sarajeva. Na kraju VuËetiÊ ukrat-
ko opisuje Lisakov sluËaj. Navodi da se “nevjerojatno” dræao na procesu.
Prije vjeπanja, u Dubravi kraj Zagreba, skoËio je na “partizane”, oteo
πmajser, ali je “stradao, te je veÊ skoro mrtav objeπen”.87

Elaborat nepoznatog autora

Od velike je vrijednosti i elaborat nepoznatog autora, koji nosi nak-
nadno dopisani datum 30. oæujka 1947. i ime grada Trsta. Po sadræaju se
moæe zakljuËiti da je bio namijenjen Amerikancima jer se od njih zahtije-
va novac i oprema. Nakon pomne analize ciljeva i naËina borbe protiv
Jugoslavije i komunizma, autor prikazuje stanje oruæanog otpora u Hr-
vatskoj i Bosni i Hercegovini. Konstatira da postoji viπe skupina hrvat-
skih ustanika - kriæara, koje se trebaju povezati kako bi se u “danom mo-
mentu” mogao okupiti πto veÊi broj ljudi i prihvatiti otvorenu borbu s
“crvenom vojskom”. Zato Êe biti potrebno prebaciti u zemlju iskusne Ëa-
snike i doËasnike koji se nalaze u logorima u Italiji. Na kraju navodi i
imena vodeÊih ustanika iz Ëega se moæe zakljuËiti da je “projekt” nastao
prije zime 1945./1946., ili ako je nastao kasnije da autor nije bio upoz-
nat s Ëinjenicom da su neki od njih poginuli ili nisu ni sudjelovali u otpo-
ru. Sve u svemu, spominju se sljedeÊa imena: pukovnik Rafael Boban na
podruËju IvanËice, Bilogore i Papuka, pukovnik Stjepan SiËaja Gegan na
podruËju Vran planine i Prenja, pukovnik Franjo Sudar u podruËju Do-
njeg Vakufa i gornjeg toka Vrbasa, bojnik KoËiπ u podruËju Krndije pla-
nine, dopukovnik Gudem (rukopis je na tom mjestu neËitak) u podruËju
VlaπiÊa, pukovnik Delko BogdaniÊ na podruËju Velebita, Male i Velike
Kapele, dopukovnik Kreπimir Kuraja na podruËju Biokova, zastavnik
Zdravko Primorac na podruËju Fojnica-Kraljeva Sutjeska, domobranski
natporuËnik ArapoviÊ na podruËju Ivan planine i Bitovnje, i natporuËnik
Muharem Ruljan u Devetak planini, te trokutu Srebrenica-Æepa-(treÊi
toponim je neËitak).88

IzvjeπÊe A. Vrbana i Lj. Miloπa iz Bilogore od 9. lipnja 1947.

Meu rijetka izvjeπÊa iz Hrvatske spada prvo i jedino izvjeπÊe Ante Vr-
bana i Ljube Miloπa iz Bilogore od 9. lipnja 1947. UpuÊeno je “Predstav-

87 HDA, RSUP SRH, SDS, k. 85, 015-7-15-9, Izvjeπtaj Miπka, 19. XI. 1946.
88 HDA, RSUP SRH, SDS, k. 85, 015-7-15-4, Elaborat nepoznatog autora, 30. III.

1947.
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niπtvu ‘Hrvatskog Otpora’ u tuini”, a potpisano je njihovim pseudoni-
mima Podgorski i Lune. Oni su, zajedno s Lukom GrgiÊem, Ëinili prvu
skupinu u takozvanoj Akciji 10. travnja. 

Ukratko, Akcija 10. travanj trebala je povezati sve kriæarske skupine,
nametnuti im vodstvo, omoguÊiti povratak pripadnika ustaπkog pokreta
iz emigracije koji bi u pogodno vrijeme, nakon sukoba zapadnog svijeta
sa SSSR-om, organizirao masovni ustanak Hrvata s ciljem ruπenja komu-
nistiËke Jugoslavije i obnove NDH. Meutim, UDB-a se od samog po-
Ëetka uspjela ubaciti u tijek akcije pa je skoro sve sudionike, a bilo ih je
96, u razdoblju od 20. srpnja 1947. do 3. srpnja 1948. uspjela uhvatiti
na samoj granici prije nego πto su poduzeli bilo kakvu akciju. Tako je
UDB-a uËinkovitom kombinacijom ubacivanja agenata u vodstvo HNO-
a i meu kriæare uhvatila velik broj visokih duænosnika i Ëasnika NDH.
To je bio najveÊi udarac koji je ustaπka emigracija pretrpjela u razdoblju
takozvane druge emigracije i, svakako, najveÊi uspjeh UDB-e u sukobu s
ustaπama u njezinoj povijesti. 

Prva je skupina u sastavu Ante Vrban, Ljubo Miloπ i Luka GrgiÊ preπla
granicu izmeu Gole i Ædale na rijeci Dravi 7. lipnja 1947.89 UhvaÊena je
20. srpnja 1947. Imala je zadaÊu da se poveæe s 1. slavonskim kriæarskim
zdrugom te da organizira prihvatnice na Bilogori i na Papuku, ali i da
provjeri jesu li æivi i djeluju li LuburiÊ, Boban, Sudar, BogdaniÊ i ©titiÊ. U
svom prvom i jedinom izvornom izvjeπÊu od 9. lipnja 1947. s Bilogore,
dakle izvjeπÊu nastalom bez “pomoÊi” UDB-e, koja je kasnije podmetnu-
la Ëitavu seriju laænih izvjeπÊa, Miloπ i Vrban javili su Kavranu da se u
Podravini nisu povezali s kriæarima, ali da Êe to pokuπati na Papuku.90

JavljajuÊi o problemima s uspostavljanjem kanala za prelazak granice
konstatiraju porazan odnos stanovniπtva prema njima.

“To je bar Hrvatska, pa ipak nemoæete takoreËi dobiti komad kruha.”
©toviπe, ako se ubrzo neπto ne poduzme “viπe je nego sigurno” da Êe

Hrvatska i emigracija postati dva potpuno odvojena svijeta. Prvi dojmo-
vi iz okolice Koprivnice bili su poraæavajuÊi. Ocijenjeno je da je stanje
oËajno, a da u πumama na ovom sektoru “nema apsolutno nikoga”. 

“Od grupe N... niko viπe ne postoji, sve je pohvaËano i izginulo. Teror
od strane partizana ogroman. Naπ sviet u velikom strahu. Boje se OZN-
e. Ljudi koji su prije radili sa naπima iz πume (grupa N.) sada neÊe i ne-

89 HDA, RSUP SRH, SDS, k. 86, 015-14, Banditizam i neprijateljske organizacije na
terenu kotara Koprivnice.

90 HDA, RSUP SRH, SDS, k. 85, 015-7-15-14, Izvjeπtaj Predstavniπtvu Hrvatskog Ot-
pora u tuini, 9. 6. 1947.; isto, k. 87., 015-25, Rekonstrukcija banditizma za bivπi kotar
Slavonska Poæega; G. VUKOVI∆, Klopka za koljaËe, n. dj., 54-55; M. DODER, Tajni
rat, Zagreb 1984., 176., 186.; ISTI, Jugoslavenska neprijateljska emigracija, n. dj., 107.;
S. KOÆUL, Spomenica ærtvama ljubavi zagrebaËke nadbiskupije, n. dj., 80; S. ROVER,
n. dj., 379; I. PRUSAC, Tragedija Kavrana i drugova, n. dj., 127., 128.
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smije ni da razgovaraju sa nama a kamo li da nam pomognu u hrani ili
Ëem drugom.”

Dalje se u izvjeπÊu navodi da je narod straπno razoËaran i da ne vjeru-
je viπe ni u πta. Oni koji se i dalje skrivaju psuju “po angloamerikancima”
jer su s jedne strane gonjeni “kao zvieri” od vlasti, a s druge strane boje
se i pomisliti na emigraciju “kad vide tolika izruËenja”. KomunistiËka
vlast, konstatiraju Vrban i Miloπ, postigla je uspjehe i na politiËkom i na
vojnom planu. Navode primjer sela Peteranec, koje je bilo za NDH na-
daleko poznato zbog svog hrabrog dræanja i antipartizanske borbe, a sa-
da je “njihovo”. Zbog toga πto nisu dobili pomoÊ od domaÊih ljudi, Vr-
ban i Miloπ odluËili su da prihvatnu postaju neÊe postaviti na tom po-
druËju. 

“Radi buduÊnosti mi smo u neizvjesnosti. Ono πta Ëujemo nije ni ma-
lo ruæiËasto. Situacija je jako ozbiljna a moæda i kritiËna.”91

Njihova zadnja poruka bila je precizna dijagnoza pravog stanja kriæar-
skog pokreta u Hrvatskoj potkraj proljeÊa 1947.

ZakljuËak

Ustaπkoj emigraciji, koja je bila uvjerena da je hrvatski gerilski pokret
mnogo jaËi, nego πto je to zaista bio, pojava kriæara bila je melem na ra-
nu nakon propasti NDH. Nadali su se da Êe se vratiti i obnoviti dræavu,
ovaj put uz potporu zapadnih saveznika. Zato su poticali ubacivanje
mnogih skupina sa zadaÊom da izvijeste o stanju pokreta otpora. Ipak,
realnijem doæivljavanju pravog stanja u Hrvatskoj i Bosni i Hercegovini
nisu pridonijeli ni mnogi neuspjesi, pa ni izvjeπÊa nekoliko misija viπih
ustaπkih duænosnika i Ëasnika od 1945. do 1947. Æelje su bile jaËe od
stvarnosti πto je na kraju rezultiralo i najambicioznijim pokuπajem vod-
stva NDH i HNO da ujedini kriæarske skupine dovoenjem veÊeg broja
ustaπkih duænosnika i Ëasnika u Hrvatsku. Organiziralo je Akciju 10.
travnja, poznatiju pod imenom Akcija Gvardijan od 1947. do 1948., ko-
ja je doæivjela potpuni neuspjeh. S propaπÊu te akcije i konaËnim neus-
pjehom u povezivanju ustaπkog vodstva i kriæara, prava slika stanja u Hr-
vatskoj i u Bosni i Hercegovini izbila je na vidjelo. Potkraj 40-ih godina
mnogi su izgubili nadu da bi se u dogledno vrijeme nasilnom akcijom
mogao sruπiti jugoslavenski komunistiËki reæim, iako ni prethodni poku-
πaji nisu imali temelj u stvarnom odnosu snaga poraæene i pobjedniËke
strane. 

91 Ovaj, kao i prethodna dva citata u: HDA, RSUP SRH, SDS, k. 85, 015-7-15-14, Iz-
vjeπtaj Predstavniπtvu Hrvatskog Otpora u tuini, 9. VI. 1947.
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SUMMARY

CONNECTIONS OF THE EXILED USTASHA LEADERSHIP WITH
THE CRUSADERS, 1945-1947

The author presents the attempt of the exiled Ustasha leadership,
which left Croatia in May 1945, to gain information about the political
and military situation in Croatia and Bosnia-Herzegovina. They also
wanted to find out whether there is an anticommunist and anti-Yugoslav
resistance movement called “The Crusaders”, and the real strength of
that movement. In order to gain that information the exiled leadership
sent several groups into Croatia. Their objective was to connect with the
Crusaders and obtain useful information for the exiled Ustasha leader-
ship. The article gives information about all groups which attempted of
succeeded infiltrating into Croatia. Beside the literature about this su-
bject, published both in exile and in Yugoslavia, the author also used do-
cuments of the Ministry of internal affairs of the Socialist Republic of
Croatia and other documents of the Yugoslav state security, which have
been made available to the historical research only recently. Most of this
documents were previously unknown and completely unresearched. The
exiled Ustasha leadership overestimated the strength of the guerilla mo-
vement. The activites of Crusaders gave them a false hope, after the di-
sasterous defeat of the Independent State of Croatia at the end of the
World War II. They hoped they would reestablish the independent
Croatian state with the help of the western allies. For this reason they
encouraged the infiltration of groups which had to collect the informa-
tion about the situation in Croatia and Bosnia-Herzegovina. Numerous
failures of the infiltrated groups and several negative reports about the
situation were not enough to prove to the exiled leadership that they
cannot achieve their plans. Unrealistic political ambitions prompted the
exiled Ustasha leadership to organize an elaborate plan which aimed at
infiltrating larger number of Ustasha officers and officials which would
unite and control all the guerilla groups. The plan was known under the
code name “April 10th” (Independent State of Croatia was proclaimed
on April 10, 1941) and it ended in failure after the Yugoslav police orga-
nized Operation Gvardijan and during 1947 and 1948 successfully cap-
tured large numbers of Ustasha representatives who had infiltrated into
Croatia. The failure of this action finally brought to light the real situa-
tion in Croatia and Bosnia-Herzegovina. In late 1940-ies many exiled
Croats lost hope that the violent overthrow of the Yugoslav communist
regime was possible, although even the previous attempts were comple-
tely illusory. 


